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dr Gyárfás Elemér

A minisztertanács
fontos elhatározásai

A szenátusban és képviselőházban
nagy felindulással tárgyalták a jasi-I

merényletet
Ünnepélyesen méltatták Bratu rektor érdemeit

Bucuresti. Saját tud. A szenátusban ünne­
pélyes ülés volt tegnap . amelyen több felszó­
laló méltatta Bratumlc, a szenátus egykori el­
nökének az érdemeit. A szenátus nevében 
Lepcdalu mondott méltató beszédet, kifejezve 
a törvényhozó testület sajnálkozását. A Nem­
zeti Parasztpárt nevében Gafencu tiltakozott s 
a merénylet megbélyegzéséhez csatlakozott a 
Vaida-párt nevében D. R. Ioanitescu, vala­
mint Manoilescu is.

A kormány nevében Anghelescu beszélt:

Bucuresti. Saját tud. A főiskolai oktatás­
ról szóló törvényjavaslatot, amelyet, már be­
nyújtottak a szenátusnak, a szenátus bizott­
sága összhangzatba hozta már a miniszter- 
tanács tegnapi határozatával.

A 15-ik szakaszba beiktatták, hogy diákok 
nem tehetnek politikai alakulatok tagjai és 

■nem■ vehetnek részt 'politikai jellegű megnyilat­
kozásokon. Minden kitiltás terhe alatt. A 16-ik

— A kormány elitéli a iasii gyalázató? 
bűntényt. — mondotta. — Nem engedhetjük 
meg. hogy az egyetemen politizáljanak. A 
diákság tanuljon. A kormány teljesíteni fogja 
kötelességét.

lorga professzor nagyon kemény szavakat 
használt a iasii bűntett megbélyegzésére.

— Még csak nem is jelentkeztek a lette­
sek a rendőrségen. — mondta. — tehát aljasok 
és gyávák.

szakasz intézkedése szerint a feloszlatott diák- 
egyesületek semmiféle formában, semmiféle uj 
név alatt nem működhetnek újra. A diákottho­
nokról szóló szakasz új fogalmazásban ki­
mondja. hogy a diákotthonok megszűnnek, a 
fenntartásukra rendeltetett összegekből egyéni 
ösztöndijakat létesítenek, amelyeket verseny- 
vizsgák alapján adnak ki. ,

majdnem 40.000 főnyi egyetemi ifjúságot azok­
kal az eltvélyedetekkel. akik a bűntények kul­
tuszában élnek. Biztosítjuk önöket, hogy

az eddigi és ezután foganatosítandó 
intézkedésekkel nemcsak helyreállít­
juk a rendet és a tekintély tiszteletét, 
hanem megerősítjük végérvényesen a 
demokratikus és alkotmányos rend­

szert.
Ezután lunian ítélte el súlyos szavakkal 

a iasii merényletet.
— Most csak felháborodásom kifejezésére 

szorítkozom. — mondotta, — de lesz rá alkal­
mam, hogy kimutassam, ki viseli a felelősséget 
ez anarchikus lelkiállapot kialakulásáért?

Bratianu miután megbélyegezte a merény­
letet, kifogásolta, hogy a kormány ezért be­
zárta az ország összes egyetemeit.

— Helytelen. — mondotta, — néhány gaz­
ember cselekedetéért annyi fiatalembert a 
semmittevésbe dönteni, ami magában hordja 
az anarchia veszélyét.

Prelipceanu (nemzeti kereszténypárti) ma­
gyarázni kívánja a merényletet.

— Azért történt ez mondotta, mert Bratu 
védelmébe vette az antifasiszta Constantinesen 
iasii egyetemi professzort és egy kommunista 
diákot.

Gheorghe Cuza szerint anarchikus csele­
kedeteket minden politikai párt elkövet. Goya 
pedig úgy vélekedett, hogy a kérdést nem lehet 
rendőri intézkedésekkel megoldani, hanem 
orvoslást kell találni azokra az állapotokra, 
amelyek az ifjúság elégedetlenségét előidézik, 
vagyis oda kell hatni, hogy a románok urak 
legyenek országukban.

Súlyos fontosságú határozatokat hozott a 
keddi minisztertanácsi ülés, melyen a legutób­
bi eseményeket és különösen a Bratu iasi-i rek­
tor elleni merényletet vették megbeszélés alá. 
Az ülésről kiadott hivatalos közlemény szerint 
ezek a határozatok a következők voltak:

Az összes egyetemek és diákotthonok 
ideiglenes bezárása az ország egész terüle­
tén. Az egyetemek újból megnyitása akkor 
történik meg, mikor azokat a parlamenti 
tárgyalás alatt álló új főiskolai törvény sze­
rint átszervezik.

Ebbe az új törvénybe még beleiktatnak 
egy új szakaszt, mely szerint a főiskolai ta­
nulókat kizárás terhe alatt eltiltják, hogy 
politikai pártok tagjai legyenek, vagy poli­
tikai mozgalmakban részt vegyenek. Ekként 
kívánja a kormány azt elérni, hogy a főis­
kolai diákság a politizálástól mentesüljön.

A minisztertanács elhatározta, hogy a 
politikai egyenruhák tilalmáról szóló ren­
delkezést módosítják a vétség szabatosabb 
meghatározása által.

A minisztertanács magáévá tette a vaf- 
lásügyi miniszter lépését, mellyel közben­
járt a pátriárkánál, hogy megtorlások terhe 
alatt tiltsa el a papok részvételét a gyűlöl­
ködő és ellenségeskedő küzdelmekben, me­
lyek az egyházat politikai harcok eszközé­
vé teszik. A kormány felhatalmazza a val­
lásügyi minisztert további olyan intézkedé­
sekre, melyek az ilyen természetű kilengése­
ket lehetetlenné teszik.

A minisztertanács felhatalmazza a bel­
ügyminisztert, hogy azonnal indítson eljá­
rást az összes szabadkőműves páholyok fel­
oszlatására, s az összes bármilyen jellegű tit­
kos társulatok megszüntetésére.

A minisztertanács elfogadta az iparügyi 
és kereskedelmi miniszternek azokat a ja­
vaslatait, melyek a román munkavédelmet 
hatályosabbá teszik. Elfogadta ugyanenncK a 
miniszternek kidolgozásában azokat a rend­
szabályokat is, melyek szerint a trösztöket 
és kartelleket ellenőrzés alá veszik, s ezek 
termelési visszaélését megakadályozzák.

A minisztertanácsi határozatokat a kor­
mány félhivatalos lapja, a Viitorul külön is 
méltató magyarázatokkal látja el. Ezt a külön 
méltatást a mai körülmények között szintén 
szükséges fokozottabb figyelemben részesí­
tünk. A félhivatalos lap a minisztertanács el­
határozásairól következőket mondja:

— A ma délelőtti minisztertanácson a 
rendfentartó intézkedések és az egyetemi élet 
egészségessé tétele érdekében egész sorozat új 
intézkedést határoztak el. Ezeknek az intézke­
déseknek a jellege teljesen újszerű országunk 
belpolitikai életében. A mai minisztertanácson 
elhatározott erélyes rendszabályok a napiren­
den lévő kérdések teljes rendezését szolgálják. 
Megszűnik az egyetemek tűzfészek jellege és 
az a helyzet, hogy az egyetemeken anarchikus 
izgatás és bűnügyi kezdeményezések folyhas­
sanak. A diákság nem lesz többé politikai iz­
gatás középpontja. A klérus nem vesz reszt 
ezentúl gyűlölködő mozgalmakban. , Megszűn­
tetik a politikai formaruhák rendszerét. Fel­
oszlatják a titkos társulatokat. A trösztök és 
kartellek működését szigorúan eJlenőrzik ég a

A kéovlsetöházban lamandi miniszter biztosította az országéi
hiss» helyreállítják a rendet

A különböző pártok vezérei mind felszólaltak
Bucuresti. Saját tud. A képviselőházban 

napirend előtt számos felszólalás foglalkozott 
a iasii merénylettel. Armand Calinescu a 
Nemzeti Parasztpárt nevében jelentette be:

_— Uraim! Tasiban néhány diák meg akarta 
Öl-ni a tanárját.

Mire Sassu igazságügyminiszter közbe- 
káltott: Valóságos szülőgyilkossági

— Kérdezem. — folytatta Calinescu, — 
vájjon a józan diákság megengedhetőnek tart­
ja-e ezt a szégyenletes tettet? Vájjon a pao- 
jaink megbélyegzetlenül hagyhatják e ezt a 
cselekedetet? Vájjon a nemzet türheti-e a mód­
szert, amely a haza legkiválóbb fiainak meg­
semmisítését célozza? Lehetséges, hogy akad­
jon ebben az országban olyan leikiismerct, 
amely nem ítéli el az ilyen aljas tetteket? A 
legerélyesebben tiltakozom az anarchikus álla­
pot ellen, amely országunkban teljesen elhara­
pózott. Eszméljen a kormány és a liberális 
párt, hogy nagy felelősséget hordoz, az ország 
politikai rendszere fenntartásának felelősségét

Victor lamandi a kormány nevében méiv 
felháborodását fejezte ki a borzalmas merény­
let miatt.

— Sajnos, — mondotta, — az építő nacio­
nalizmus rneleft. utat tört magának egy m-is'k 
nacionalizmus, amelynek célkitüzé-e: minden­
áron megsemmisíteni az ellenfelet. Ami teg­
nap lasiban történt, csak következménye azon 
erőszakos tények sorozatának, amelyek egyéb­
ként állami életünk e nagy újítóinak egyedüli 
kézzelfogható tényei. A felelősséget az egész 
román vezető osztály viseli, mert ezeket a erő­
szakra épített mozgalmakat három éve csak 
kihasználják egyesek.

lamandi ezután méltatta Bralut, majd be­
szélt az ifjúság kérdőiéiről.

— Ne tévesszük össze, — folytatta — a

Beiktatták a főiskolai törvénybe a politizálás! liláimat
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nemzeti munka bátorításáról szóló törvényt a 
legnagyobb szigorral hajtják végre. A Tata- 
reseu miniszterelnök által vezetett kormány 
megfogadta, hogy rend lesz az országban es 
ennek megfelelően rend is következik. Meg­
szüntetik az összes izgatásra alkalmas okokat, 
a súrlódási felületeket és mindazokat a lehe­
tőségeket, amelyek anarehia légkörét tenyész­
tik ki ée amelyek bűnre izgattak. Ez a légkor 
a tegnapi Iasi-ban elkövetett merényletben 
esúcsosodott ki és az anarchiát a legnagyobb 
eréllyel, kíméletlenül kiirtják. Országunk nem 
lehet kísérleti területe olyan mozgalmaknak és 
kezdeményezéseknek, amelyek nemcsak a 
nemzetközi békét veszélyeztetik, hanem veszé­
lyesek az ország létének szempontjából is. Az 
öntudatos közvéleménynek kötelessége a kor­
mány támogatása ebben a nagy és történelmi 
jelentőségű munkában, amellyel a rend és biz­
tonság megszilárdításán dolgozik.

Ezek a kormány részéről jövő közlések 
mindenesetre alkalmasak arra, hogy a közön­
ség lelkére nagy hatást gyakoroljanak, s föl­
keltsék a komoly várakozás hangulatát. Ne­
künk, a magyar uépkisebbséghez tartozó kö­
zönségnek külön figyelmeztetés nem kellett 
eddig se, hogy a rendhez alkalmazkodás és a 
legjobb rendre törekvés elemei legyünk. Ép­
pen azért méltányosan elvárhatjuk, hogy mi­
kor a súrlódási felületek eltüntetésével, s az 
elégedetlenségek mélyen fekvő okainak a kikü­
szöbölésével akar a kormány rendet teremteni, 
akkor az intézkedésekben irántunk is jóaka- 
ratú figyelem legyen.

Kétségtelen, hogy a belső nyugtalanságok 
közt sokszor hatott hajtóerőként az idegenek 
elleni gyűlölet. Emiatt könnyen is támadhat 
félremagyarázás, mikor a kormány határozata 
a nemzeti munka védelméről szóló törvény* 
hatályosabbá tételéről és legszigorúbb végre­
hajtásáról beszél. Éppen a lappangó idegen­
gyűlölet miatt az ország kisebbségi népeihez 
tartozókat is egyesek hajlandók nemkívánatos 
idegeneknek venni, s a munkából való kiszo­
rításra kárhoztatni. Viszont mi jóhiszeműen a 
minisztérium elhatározását csak úgy magya­
rázhatjuk, hogy annak a nemzeti munka vé­
delméről szóló része az ország minden állam­
polgárát védeni kívánja a munka és a becsü­
letes kenyérszerzés lehetőségében.

Ami nyugtalanság folyik, az tulajdonkép­
pen a középső és felső osztályokban való Hely- 
foglalások vágyából és feszültségeiből szárma­
zik. Az ország alaprétegét alkotó néposztály, 
az egyszerű nép nyugodt volna, ha fölötte a 
gazdasági és politikai uralomszerzések nyug­
talansága nem viaskodnék. A fölfelé törekvé­
seket még az ifjabb és idősebb nemzedékek 
közötti versengések is fokozzák, s emiatt is

szövevényesebb az a társadalmi mozgás, mely 
együtt a nyugtalanságok képét adja. 
azonban inkább hangulati tünet, s a felüli' e v- 
„ek a hullámzása, de lenn a melységekben a 
négi alaprétegekben, az egyszerű társadalmi 
osztályokban — amint mondottuk — a nyu­
godtság iránti hajlam és előszeretet a legfőbb 
meghatározó. Tehát ebben a népi mélységben 
kell megtalálni a nyugodtság intézményes es 
tartós alapjait. Evégett az ország minden né­
pénél biztosítani kell, hogy az őseitől átörö­
költ s az általa is megszokott és kiküzdött 
munkatereket megtarthassa.

Egész bizonyos, hogy a munkának, a ke­
nyérszerző biztonságnak az egyszerű néprete- 
gek részére való állandósítása az, ami a leg­
jobb gyógyílószer lesz minden felületi nyugta­
lanság ellen. A magunk egyszerű népe részére 
is mi csak ezt a bizonyosságot kérjük, s a mi­
nisztertanács mostani elhatározásai nyomán | 
is ebben az irányban várjuk az egészséges fej­
lődéseket. 1

A természet örökre kifürkész­
hetetlen ...

lényegét, az ember számára megfejthetetlen tit­
kokat, a semmiből vetitit ki 6s nem árulja el: 
honnan jönnek oe hova mennek. A ezmját m 
mindig ui a legszebb találmánya az élet maga, 
de hogy mi az élet tulajdonképpen, az tálán 
ömkre titok is fog maradni és mégis O minden, 
érez, örvend, dacol, jajgat, kacag, ezen ved, míg 
fel nem órli gyenge, akaratos wiegen és a be 
togsógek sorozatos láncolatát teremti meg önma­
gának; u. m.: gyomor-, bél-, epe-, vese- és mái­
ba jókat, valamint emésztési zavarókból keletke­
ző idegességet, álmatlanságot.

A világhírű amerikai Gastro D. egy Ameri­
kában felfedezett gyógynövény kivonatával ké­
szül és mintegy közvetlenül a központi és vegeta­
tiv idegrendszerre hat — amelyek, legtöbb eset­
ben közvetlen okai az emésztőszervi megbetege- 
désknek — fent felsorolt betegségeknél azonnali 
enyhülést okoz és rövid kúra után a gyógyulást
biztosítja. , ., , .Gastro D. kapható gyógyszertárakban es 
drogériákban, valamint 130 lei előzetes bekül­
dése ellenében a készítőnél Császár B- gyógy­
szertárában, Bucuresti, Calea Victonei 1/4.
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— Szabad? ... szabad? — selypítette egy 
édeskés hang a küszöbön. — Csak én vagyok, 
csak én ... — s azzal valaki tétován besündör- 
srött az ajtón.

Karolinka volt. ö is Nagyanya udvartartá­
sából került ki s hűségesen jelentkezett a hét 
bizonyos napjain.

— Csak maradjon kint. Karolinka. mert 
bevizezi a parkettet — hallatszott Nagyanya 
hangja. — Várjon, míg megszárad.

Furcsa teremtés volt a Nagyanya. Szűk­
szavú és gőgös. De szókimondó keménységé 
mélyén könnyek rejtőztek és hideg gőgjével 
szétomló. nagy érzelmeket takargatott. Parádés 
múltú, csapongó ifjúságának hétvármegyes 
emlékeit őrizte és temette öreg karosszékének 
mélyében.

Fekete csipkéibe burkolózva, innen ural­
kodott. Innen rendelkezett, ide vonultak térd- 
és főhajtásra s udvarlására megmaradt hívei.

Szegény Karolinka alacsony volt és púpos, 
sipogó hangú, örökké ziháló tüdővel, de jó­
kedvű és mindig vidám. Egészen fordítottja 
Nagyanyának. Talán ez a nagy ellentét fűzte 
őket, annyira össze s boldog és odaadó alázattal 
viseltette el vele Nagyanya zsarnoki szeszélyét, 
sokszor bántó és keserű önkényét.

Költői lélek volt Karolinka. Rímekbe foj­
totta állandóan túláradó érzelmeit, amelyek 
mint gazdátlan csónakok úszkáltak gyermeki 
lelkűidének tiszta tükrén.

Alkalmi termékenységét ünnepélyesen és 
végtelenül terjesztette ki mindenre, amit csak 
mes" lehetett énekelni. Felolvadt a boldogság­
ban. ha Nagyanya kegyesen színe elé bocsá­
totta s végighallgatta egy-egy újabb terméket. 
Ilyenkor, ha magányos merengéséből véletle­
nül idő előtt riadt fel Nagyanya s ráeszmélt 
Karolinka túlméretezett csapongására. egy 
rendreutasító szóval vagy gesztussá! véget ve­
tett a szárnyalásnak. Karolinka pedig a szó kö­
zepén elcsuklott, visszahullt önmagába

Most is hordozott valamit a begyében. 
Nyugtalan volt és izgékony. mint kipattanás 
előtt a lepkebáb.

— Már megszáradtam. Marikám, méltósá­
géin. Rejönetek? — próbálkozott a linóleumon 
topogva.

„Marikám, méltóságúm“ ez a Karolinka 
egyéni találmánya volt. Így egyesítette a cím­
zésben a baráti bizalmat a megkülönböztető 
tisztelettel. Jóllehet ő maga is „méltóságá“-nak 
született, de olyan régen és olyan titokban, 
hogy azt éppen úgy nem íiitte neki senki, mint 
szánalmas külsejének egykori csillogását.

— Milyen nap van ma. Karolinka? — for­
dult feléje Nagyanya.

— Vasárnap. Márikám. méltóságúm már­
cius első vasárnapja és az installáció napja. — 
igyekezett egyszerre mindent megmagyarázni 
s beljebb merészkedett az ajtón. Hoztam im 
valamit, valami kis...

— Megnézte már a diadalkaput? — szakí­
totta félbe Nagyanya.

— Ó. hogyne, hogyne még tesrnap Jaj. de 
gyönyörű volt, Istenem, de csodaszép. Csupa

részletes beszámoló, mert Nagyanya maga nem 
járt sehova, de mindent tudni akart.

— Most üljön le, Karolinka — mondta 
kegyesen.

— Ö. köszönöm, köszönöm, de hadd mon­
dom el előbb, amit hoztam. Egy kis köszöntőt 
a tavaszra, egy kis ...

— Már megint verset írt, Karolinka? — 
mondta megrovóan Nagyanya.

— De csak rövidkét, egészen kicsikét, —• 
mentegetőzött pislogva, mint a visszaeső bű­
nöző 9 összeszedve maradék merészségét, hirte­
len elkezdte szavalni ünnepi ódáját.

— Elég. Karolinka — vágta el a Nagyanya 
kegyetlenül ma már a harmadik strófánál a 
költői lavinát. — Elég! Máma nekem Kellene 
köszöntőt mondanom, hiszen születésnapja 
van.

— Ó. Márikám! — a „méltóságúm“ már 
könnyekbe fulladt. — Hát eszébe jutottam?.. - 
hát eszébe jutok még valakinek? ...

Hálásan csillogó szeme alatt két piros főit 
gyűlt.

— Hát csak törődik valaki velem isi... — 
folytatta. — Ó. kedves . . . kedves ... — s a 
csipkék közt a Nagyanya keze után kutatott.

— Ugyan, ugyan. Karolinka — szólt rá 
feddőleg s még jobban beburkolódzott fáty­
laiba — Menjen csak át, fiam, a másik szo­
bába a kredencen van a prezentje ...

Karolinka kicsoszogott s pár perc múlva 
apró. csipogó sivításokkal kacsázott vissza. Két 
kezét messze tartva magától. ott feküdt szüle­
tésnapjának ünnepi ajándéka: egy torta.
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A pécsvidéhi bánya­
munkások ügye a magyar 

kéoviseloházban
Budapestről jelentik: A képviselőház szer­

da délelőtti ülésén Buyer Károly szociálde­
mokrata képviselő a napirendi vita során kér­
te, hogy a pécsi bányászok ügyét tűzzék napi­
rendre. Ezután a képviselő vázolta a bányá­
szok helyzetét. Hangoztatta, hogy a bányászok 
a s százalékos béremeléssel meg vannak elé­
gedve de az elbocsátottak között igen sokan 
vannak, akik 15—20 esztendeje állnak a bánya­
itársaság szolgálatában és nem is szocialisták, 
hanem kormánypártiak és kereszténypártták. 
Kéri az iparügyi minisztert, járjon közbe az 
ügyben, mert lehetetlenség, hogy a külföldi 
tőke idegen érdekeiért a magyar munkásságot 
kiuzsorázzák.

Peyer beszédét a kormánypárti képviselők 
Is helyeselték.

VT c\f., 51. sz. Csütöilök, 19.77. március 4.

Az EROS,
drasztikus hashajtó igen gyakran vesze­
delmeket rejt magában. A beleket túlsá­
gosan megerőlteti és nemcsak a*ok 
normális kiürítését segíti elő, hanem 
hasmenést okoz. Ke használjon drasztikus 
hashajtót! Szedjen KOPROL csokoládé­
pasztillát, az ideális hashajtót, amely a 
belek normális kiürítését idézi elő, sem has­
menést, sem görcsöket nem produkál, de 
amellett biztosan hat anélkül, hogy a 
szervezet megszokni.

KOPROL
az ideális, enyhe hashajtó t

r
Óvakodjék utánzatoktól! 
Minden egyes tablettán 
rajta van a KOPROL 

név!

Gazdáig országok 
és szegény országok 

viszálya kezdődik
A froncia közvélemény megdöbbent a fasiszta nagytanács fegyverkező 
határozata miatt. — A német — olasz barátsággal szemben a francia — 
angol barátság szervezkedik. — Súlyos vonatkozású viták az angol par­

lament mindkét házában

Párizsból jelentik: A francia közvélemény 
leplezetlen megdöbbenéssel és nyugtalansággal 
fogadja a fasiszta nagytanács határozatait. Az 
esti lapok — nyílván felsőbb utasításra, —- 
tartózkodnak ugyan a bővebb kommentártól, 
címeik azonban elárulják a politikai körökben 
uralkodó izgalmat.

Az Intransigeant szerint Olaszország az 
új fegyverkezési politikával a 4 milliárd fon­
tos angol fegyverkezésre akar válaszolni. Ezt 
sejteni lehetett már napok előtt, amikor az 
olasz sajtó egyszerre támadni kezdte az angol 
fegyverkezést. Újból föltámadt az örök vi­
szály a túlnépesedett szegény országok és a

Egy torta! Gyönyörű és naiv műremek, 
gazdagon feldíszítve gyümölccsel és cukorvirá­
gokkal. A fényes glazúron körben kacskarin- 
gós, cifra betűk hirdették: „Éljen Karolinka!" 
Közepén bárány és nyúl barátkozott cukorból 
s kettejük közt piros papírzászló lengett.

Karolinka szédült a gyönyörűségtől. Kö­
rültipegte jobbról-balról, megnézegette apróra, 
még megköszönni is elfelejtette, csak ámuit es 
örvendezett. Az asztalra állította, úgy csodálta 
messziről, majd vissza szaladt hozzá. Reszkető 
kezeivel mintha simogatni akarta volna.

— Tetszik, Karolinka? — kérdezte puhán 
Nagyanya. — Most üljön le. fiam s maradjon 
kicsit csendesen, mert mondani akarok vala­
mit.

Karolinka figyelmesen felnézett. Ritkán 
fordult elő, hogy közölnivalója akadt Nagy­
anyának.

— Az ünnepségre készül innen, úgy-e, 
Karolinka? Menjen be közben a templomba. 
És imádkozzon szegény Tamásért...

— Tamáskáért? — nézett fel zavarodottan 
Karolinka. — Hogyne, hogyne . . . hiszen min­
dig ...

— Tamáska ma éjjel meghalt — folytatta 
Nagyanya. — Délben jött a sürgöny. Szép csen­
desen húnyt el, nem szenvedett sokat.

— Meghalt? — dadogta Karolinka s úgy 
állt ott mint akiben hirtelen megdermedt az 
Met,

Tamáska volt egyetlen testvére. Egyetlen 
rokona. Nem is Tamáska, inkább Tamás. -ló­
val túl lehetett már az ötvenen, de Karolinká- 
nak még mindig Tamáska volt: a fess, fiatal 
huszárgyerek, ahogy utoljára látta, mielőtt 
elmegyógyintézetbe vitték. Talán nem is talál­
kozott vele azóta, de görcsös és élő szeretettel

tőkeerős és nyersanyagokkal rendelkező álla­
mok közölt, — állapítja meg a lap.

BERLIN ÉS RÓMA EGYSÉGE ERŐSBÖDIK
Berlinből jelentik: Német politikai körök­

ben általános helyeslésre találnak a fasiszta 
nagytanács határozatai. A lapok vezető helyen 
foglalkoznak az üggyel és megállapítják, hogy 
az ülés lefolyása után az egész világ előtt nyil­
vánvalóvá vált a német-olasz együttműködés és 
csúfos kudarcot vallott az a francia sajtóhad­
járat, amely viszályt akart kelteni Berlin és 
Róma között.

A Berliner Lokalanzeiger így ír: w'
— Mussolini látja, hogyan alakul a való­

ragaszkodott hozzá, mint utolsó gyökeréhez a 
száradó fa. Nagyanya segítette itt—ott s tette le­
hetővé, hogy intézetben ápolhassák.

— Tamáska meghalt? . . . nem, ez nem le­
het ... — s Karolinka egyszerre szivettépő zo­
kogásban tört ki. — Ö. egyetlen, drága, szép 
testvérem ... te áldott jóság, te ... Nem. ezt 
nem hilletem!... Jaj nekem, jaj, hát miért kel­
lett téged is elveszítenem? ...

Ráborult a karjára, úgy sírt, Aztán hirte- 
'en felkapta fejét és két száraz kis öklével dü- 
hödten verni kezdte az asztalt. Majd hangos 
jajszóval felpanaszoHa minden bánatát, sivár 
kis életének minden keservét. A szeretetet, 
amit megtagadott tőle a sor», az örömöket, 
amelyben sohasem volt része, most mind a Ta­
máska elvesztésében siratta ...

Kint fakadó fűzeket lengetett a szél,
Karolinka felállt és összepakolt. Szakadó 

könnyeit kopott cérnakeztyűjével törülgetve, 
búcsú nélkül kifordult a szobából.

Nagyanya távolbamerülő emlékezéssel né­
zett utána. Mintha hirtelen rászakadó bánatá­
ban a múltból akart volna vigaszt küldeni Ka­
rolinka után. Magába süllyedőn bolyongott el 
lassan, egyre messzebb, a távolbavesző utakon, 
amelyeken Karol inkával együtt jártak.

Az ajtónyitás halk neszére tért csak magá­
hoz.

— Ki az? — nézett kutatóan a sötét szoba 
sarkába.

Karolinka furakodott az ajtórésbe szemér­
mes húzódozással.

— Csak én vagyok — szipogta.
— Megnyugodott már. lelkem? — simo­

gatta Nagyanyám feltörő melegséggel.
— Nem. — felelte Karolinka lesütött szem­

mel. • - Csak a tortáért jöttem vissar

Ságban a politikai helyzet és Európában tisz­
tán látja ennek következményeit. A szónokla­
tok Mussolinit nem tévesztik meg. Nem akar 
abba a veszélybejutni, hogy azok az országok, 
amelyek a világ kincsei felett rendelkeznek, 
egy napon egyszerűen félretolják. Előrelátható 
volt, hogy Olaszország nem marad tétlenül. A 
szovjet hadiköltségvetése 70 százalékkal emel­
kedett. A francia parlament 19 milliárd, az an­
gol alsóház 18 milliárd márkának megfelelő 
összeget szavazott meg honvédelmi célokra. A 
szegény és a világ kincseivel nem rendelkező 
Olaszország és Németország büszke önérzettel 
népének áldozatkészségét állítja szembe ezzel 
a nagyarányú felkészültséggel.

A lap ezután kiemeli a nagytanács határo­
zataiból azt a részt, amely az olasz-német 
együttműködés továbbfejlesztéséről szól és 
megállapítja az eddigi együttműködés értékes 
eredményeit. A spanyol nemzetiekkel szemben 
— úgymond — Németország ugyanazokkal az 
érzelmekkel viseltetik, mint amilyent a nagy­
tanács határozata kifejezésre juttatott.

BLUM FRANCIA MINISZTERELNÖK 
ÜNNEPLI AZ ANGLIÁVAL VALÓ SZOROS 

EGYÜTTMŰKÖDÉST
Párizsból jelentik: Blum miniszterelnök 

beszédet mondott azon a villásreggelin, ame­
lyet a búcsúzó Georg Clark, angol nagykövet 
tiszteletére adott a nemzetközi baráti szövet­
ség. Ennek során hangoztatta, hogy Franciaor­
szágot és Angliát még sohasem fűzték olyan 
erős baráti kapcsolatok egymáshoz, mint ép­
pen most. Ez igen nagyjelentőségű nemcsak 
a két országra, hanem egész Európára nézve 
is. Nemcsak politikai szempontból áll fenn ez 
“ szoros együttműködés, hanem gazdasági és 
pénzügyi tekintetben is, melyet kiegészít a 
francia-angol- amerikai valutaegyezmény.

Beszéde végén Blum. miniszterelnök a két 
ország további barátságára ürítette poharát.

AMERIKA HÁBORÚTÓL FÉLTI A VILÁGOT
Washingtonból jelentik: Pittman szenátor, 

az új semlegesség! törvényjavaslat szerkesztő­
je, kedden a szenátusban drámai hangú beszé­
det mondott.

— A világ — mondotta — háborúba ro­
han, mint 1914-ben! Az új háború előkészü­
letei már folynak és az Egyesült Államoknak 
vigyáznia kell, nehogy belekeveredjék abba a 
háborúba.

(Tudósításunk folytatása a 4-ik oldalon.)

Bangha Béla S. 3.
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VELÜNK az UR
A hírneves szónok széntbeszédsorozaiának 
III. kőt Tartalma: Eucharisztikus beszédek, 
evangel’umi szakaszok, alkalmi beszédek.

Ara fűzve 100 leL

Megrendelhető könyvosztályunknál.
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Eden kijelentései Spanyolországról, 
a nyugati egyezményről, a gyarmati kér­
désről és arról, hogy még nem temetik el

a Népszövetséget
Megvéd i-e Anglia Csehszlovákiát?

Londonból jelentik: Az alsóház kedd dél­
utáni ülésén Eden külügyminiszter egy hozzá­
intézett kérdésre válaszolva védelmébe vette 
spanyolországi politikáját. Kijelentette, hogy a 
semlegesség az egyetlen helyes politika. Kife­
jezte azt a reményét, hogy az ellenőrzés már 
a jövő hét elején életbelép s akkor sor kerül 
a Spanyolországban küzdő idegen önkéntesek 
eltávolítására is. Ezzel újabb lépést tettek a 
véres spanyol polgárháború befejezése felé.

— Nem akarom kisebbíteni a Népszövet­
ség kudarcát az abesszin ügyben, — folytatta 
ezután Eden, — de még messze van a Nép- 
szövetség attól, hogy eltemessük.

Az új nyugati egyezménnyel kapcsola­
tosan a külügyminiszter sajnálattal je­
lentette be, hogy ezen a téren nem 
mutatkozik eredmény. Mindamellett 
nem mondanak le arról a reményről, 
hogy az érdekelt nemzeteket leültes­

sék a kerek asztalhoz.
— A gyarmati kérdésről — mondta a to­

vábbiakban Eden, — Cramboruc külügyi ál­
lamtitkár már kijelentette, hogy gyarmatok át 
engedésére nem gondolnak. Ehhez a kijelen­
téshez nincsen hozzáfűzni valóm!

Edén utón Mander, szabadelvű ellenzéki 
képviselő szólalt fel. Hangoztatta, hogy a kor­
mány politikájának értelmezéséből nem érzik 
ki, hogy Anglia megvédené-e Csehszlovákiát, 
ha Németország vagy más ország megtámadná. 
A kormány válaszától függ, hogy a támadás 
bekövetkezik-e, vagy sem. Meggyőződésem — 
mondotta a képviselő —

hogyha Anglia kötelezné légi és ten­
geri haderejét a Csehország elleni tá­
madás elhárítására, a béke sokkal 

biztosabb volna.
Ifj. Henderson szólalt fel ezután. Nem 

osztja — úgymond — azt a nézetei, hogy Ang­
lia a maga belátása szerint ítélhetné meg, 
vájjon kötelezi-e az alapokmány Csehszlovákia 
megsegítésére.

Sir Austen Chamberlain szerint az angol 
kormány ner> «■•»hét Mborúindítási ígéretet, ha 
nem biztos abban, hogy az ország csaknem 
egyhangú támogatásban részesíti. A Csehszlo­
vákia védelmére való fölvonulást nein helye­
selné a közvélemény. Az abesszin válság korá­
ban sem volt egységes az angol nép állásfog­
lalása. Ezek meggondolásával

egyetlen angol kormánynak se szabad 
az országot előre lekötnie olyan köte­
lezettségekre, melyek következményei 
előre nem láthatók. Ebből azonban 
nem következik az, hogy sohasem vol­
nánk hajlandók cselekvésre. Hogy mit 
tennénk, azt adott alkalommal a nép 

és a parlament fogja eldönteni.
Az alsóház éjszakai ülésén 243 szavazattal 

134 ellenében elvetette a munkáspárti ellenzék 
javaslatát, mely a külügyi költségvetés össze­
gének csökkentését indítványozta.

A3 ELSZIGETELŐDÉS ÉS CSEHSZLOVÁKIA 
KÉRDÉSE A FELSŐHÁZBAN

Londonból jelentik: A lordok háza kedden 
délután folytatta a múlt héten megindult kül­
politikai vitát.

Lord Lothian, ellenzéki főrend a háború

* Epehólyaghurutnál, epeköveknél, epeho­
moknál és sárgaságnál igyunk reggelenként éh.
gyomorra ogv-egv pohár természetes „Ferenc 
József keserűvizet kevés forró vízzel keverve. 
Az uirvoeok ajánlják.

elszigetelésének lehetőségeit mérlegelte. El­
ítélte az egyetemes biztonság politikáját, 

melynek alapján Anglia az európai határokért 
szavatosságot vállalt. A főrend az Egyesült Ál­
lamokkal való megegyezést sürgette.

Lord Cecil szerint a beneniavatkozás hí­
vei sorsukra akarják bízni az eseményeket, 
nem számolva annak lehetőségével, hogy 

a német támadástól állandóan rettegő 
Franciaország megegyezhet Németor­

szággal az angol birodalom fölosztásá­
ra. Ha Anglia teljesen elszigeteli ma­
gát Európától, akkor majd angolelle­
nes európai szövetséggel találhatja 

magát szemben.
Lord Mansfield, konzervatív főrend sze­

rint Angliát az a veszély fenyegeti, hogy arra 
kötelezhetik, hogy más nemzetekért harcoljon, 
Európa egyik legveszedelmesebb gyujlószik- 
rája ma Csehszlovákia. Ez az ország földrajzi­
lag a legrosszabb tréfa, amelyet valaha Lloyd 
Georg, Wilson és Clemenceau elkövettek. 
Csehszlovákia vegyes nemzetiségű ország, né­
met lakosságának több, mint kétharmadrésze 
a nemzeti szociálistákkal tart. Ha a német be­
avatkozási kísérlet háborúra vezet, Csehszlo­
vákiában belső viszály törne ki és nem volna 
képes komolyabb ellenállásra. Ezért a helyzet 
rendkívül veszedelmes. Anglia tartsa távol ma­
gát az ilyen kötelezettségektől.

A ház ezután elnapolta a vitát.

Mazakyidötfék a főiskolák 
vidéki hallgatóit

Messzi kiterjedő nyomozás a Bmiu rektor elfeni me­
rénylet ügyében. — Eddig ötvenhat letartóztatás történt
Bueuresti. Saját tud. A minisztertanács 

határozata érteimében a népnevelésügyi mi­
niszter értesítette az egyetemeket és a többi fő­
iskolákat. hogy az előadások mindenütt azon­
nal befejeződnek. Szerdán megtörténik az 
egyetemi otthonok bezárása és kiürítése.

W™"" UUUMINBIM
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amelynek oz egész országban
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A vidéki egyetemi hallgatókat kötele­
zik, hogy hagyják el az egyetemi vá­

rosokat.
Ugyancsak a tegnapi napon lamandi vallás* 
ügyi miniszter levelet küldött Miron Cristea 
pátriárkának, amelyben kéri. hívja össze rend­
kívüli ülésre a szent szinódust. annak meg­
beszélésére. milyen intézkedéseket kell fogana­
tosítani azok ellen a lelkészek ellen, akik részt- 
vesznek a politikai harcokban s különösen 
azok ellen, akik a szélső jobboldali alakulatok 
megnvitatkozásain resztvettek?

A fővárosi rendőrség a következőket közli:
A vidéki egyetemi hallgatók március 3-án 

és á-én elutazhatnak Bucurestiből, a rendőr- 
p re fék túrán egyetemi hallgatói könyvecskéjük 
alapján átvehető vasúti jegyekkel.
A BRATU ELLENI TÁMADÁS RÉSZLETEI.

A iasii hatóságok tea-nap egész éjjel foly­
tatták a nyomozást a Bratu elten elkövetett 
merénylet ügyében. Kedd reggelig 56 letartóz­
tatást eszközöltek. Ezek közül hárman nem 
tudnak alibit igazolni. A merénylet színhelyén 
megtalálták az áldozat fülét, amelyet a táma­
dók levágtak.

Bratu Traian. miután a merényletet kö­
vető éjszakát elég nyugodtan töltötte, másnap 
így beszélte el a történteket:

— Három fiatalember állta el az utamat, 
— mondotta, — az egyik megragadta a karo­
mat, a másik befogta a számat és a. harmadik 
többször belémrlöfle kését. Az első szúrások 
után megkíséreltem az ellenállást, de ekkor 
újabb szúrást kaptam a hátamba, mire táma­
dóim megfutamodtak.

Bratu elmondta még. hogy az utóbbi idő­
ben már nem kapott fenyegető leveleket.

A nyomozó hatóságok megállapították, 
hogy a merénylet hosszas előkészítés után tör­
tént. Meg nem tudják azonban, nem a főváros- 
Dól erednek-e az előkészítés szálai?

A tegnapi nap folyamán nagy felkészült­
séggel folytatódott Iasiban a nyomozás. A há­
rom egyetemi hallgatót, Car peri Dumilrul, 
Zisu Vasilet és Stanga Iliét, akiket a merény­
let elkövetésével gyanúsítanak, átkisérték a 
hadbíróságra. Kedden egész délutd-o folyt a 
kihallgatásuk.

ITEUi-sith fHAM.• I I id t;!>ä1 .4, K_l; .1 lí

X
/



5rí. évf., 51. se. Caütörto . 1937. március 4. MagtmÍapok
árvizveszedelemmel 

fenyegeti Magyarországot 
a több napja tartó országos 

esőzés
Sokezer hold szántóföld és rét ke­
rült víz alá. Szeged, Makó, Nagy­
kanizsa, Gyöngyös és Miska c vi­
dékén hatalmas károkat okozott az 

áradás
Szegedről jelentik: Szegeden három nap 

frta szakadatlanul esik az eső és. a város egyes 
részeiben, különösen a mélyen fekvő Móra 
városrészben komoly veszedelmekkel fenyeget 
az áradó viz. A Móra városrész egyes utcáit 
teljesen elborította a víz és elárasztotta a mé­
lyebben fekvő lakásokat.

A szakadatlan esőzés Makón is súlyos ká­
rokat okozott. A legszegényebb városnegyedei 
teljesen elöntötte a viz, melynek következtében 
18 vályogház összeomlott.

Budapestről jelentik: A kedd óta tartó or­
szágos esőzés az ország különböző helyein ár- 
vizveszed.elemm.el fenyeget. A Kiskunságban 
4 ezer hold szántóföld és 3 ezer hold rét kerüli 
viz alá. Az esőzés a vetésben is óriási károkat 
okozott.

Szegeden a Móra városrész lakói a szer­
dára virradó éjszakát ébren töltötték. 30 csa­
ládnak el kellett hagynia házaikat. Nagy­
kanizsa környékén a Zala folyó kilépett med­
réből. Gyöngyös vidékén is több patak meg­
áradt és elöntötte az országutakat. A Sajó felső 
szakaszán 7 község és Miskolc határában 5 
ezer hold került viz alá. Kiáradt a Hejő. a 
Boldva és a Iiernád is.

Ä francia rádió előfizetői 
huszonegyezer szótöbbséggel 

leszavazták a népfrontot
Párizsból jelentik: Kedden tartották meg 

Franciaországban a rádió-előfizetők első nép­
szavazását. A francia rádiótársaság igazgató­
ságának és vezetőinek egyharmadát a most be­
vezetett új rendszer értelmében az előfizetők 
választják. A szavazás erős jobboldali győze­
lemmel végződött. A népfront a párizsi rádió 
szabadságának jelszavával folytatott választási 
propagandát és a listának is „Szabadság-lista” 
nevet adott. A nemzeti érzelmű lakosság a rá­
dió családi jellegének biztosítását követelte és 
„Családi lista“ néven indult a választási küz­
delembe. Bár végleges számadatok még nincse­
nek, az eddigi eredmények szerint a „Családi 
lista“ 108 ezer, a „Szabadság-lista“ 87 ezer 
szavazatot kapott.

Az új házak adófa
Az uj házak adómentességével, illetve az 

ezekre a hazakra kivetendő uj illetékekkel kap­
csolatban az elmúlt napokban különböző hírek 
jelenitek meg, amelyek sok félreértésre adnak 
adásaimat. Ezeket a félreértéseket kívánja tisz­
tázni a kormány félhivatalos lapjának, a „Viito­
rai“-mák az a cikke, amely a lap Legutóbbi szá 
mában jelent meg és Közli, hogy újabb illetékek 
bevezetéséről ni ars szó.

Az uj házak tudvalevőleg busz esztendős 
adómentességet élveztek, még pedig olyképpen, 
hogy az első tíz évben teljes adómentességet, a. 
következő öt évben 75 százalékosat, mig az utol­
só öt évben 50 százalékosat. A múlt. évben élet­
beléptéiéit pénzügyi törvények a. hadfelszerelés 
céljára külön illetéket állapítottak meg az adó­
mentes házakra. Ezt az illetéket azonban csak 
azom háztulajdonosoknál hajtották be, akik tel­
jes adómentességet élveztek, vagyis, akiknek há­
za nem volt régibb tiz évesnél. Az uj törvény- 
javaslat szerint, amely a közeli napokban kerül 
megszavazásra, ezt a különleges illetéket 1937. 
április 1 -tői azon háztulajdonosoknak is fizet- 
Tiiök keli. akik 75 százalékos, illetve 50 százalé­
kos adómentességet élveznek. Ez. a.z illeték a 
tiszta jövedelem adómentes része tehát 75, illet­
ve 50 száraiéba, után fizetendő az 1 százalékos 
statisztikai illetéken kívül, valamint a jövede , 
lem nem kedvezményezett részére eső épület j 
adón kívül. i
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Vörös támadás Madridban 
és a Tayo-foiyónál

A nemzeti csaoatok délen Valenciát e'vágják Katalo* 
niátó1. — Német páncélos hadihajó A gecirasban

Madridból jelentik: A Madridat védő köz- 
társasági csapatok erős tüzérségi előkészítés 
után támadást intéztek a nemzetiek hadállásai 
ellen. A támadás eredménytelen maradt. Az 
egyetemi városrészt megszállva tartó nemzeti 
csapatok helyzete a Manzanares folyó áradása 
folytán rendkívül nehézzé vált, mert az élel­
mezés súlyos akadályokba ütközik.

A párizsi Jour haditudósítója szerint a 
nemzeti csapatok a terueli frontszakaszon to­
vább folytatják az előnyomulást és gépesített 
egységeik elfoglalták a Tarragona-AIkaniz kö­

Uj könyvek:
Mihelics V'd: Modern katolikus fejek 1S5 lei 
Erdősi Károly: Múmiák és Minarétek '200 „ 
Schütz: Örökkévalóság 145 „
Coudanhove I F. Beszélgetés az élet-

szentségről 65 „
Spirago F ' A Boldogságos Szűz 120 „
Hudloff O. S. B : Rövid Dogmatika 95 „
Csűrös Emilia: Szeretnék szántani 145 „

V vi'cri'leMiefő líönyvosztálycnkná?

zötti utat. Ezzel légvonalban már csak 80 kilo­
méterre vannak a Földközi-tengertől. A* 
újabb előnyomulás következtében Valenciát 
egyre komolyabban fenyegeti az a veszély, 
hogy elvágják Kataloniától.

A valenciai kormánypárti csapatok köré­
ben kijelentik, hogy a köztársasági csapatok 
Talavera dela Reina mellett átlépték a Tayot 
és innen északnyugatra vonulnak előre. Húr 
szerint ezt a hadműveletet azért kezdték, hogy 
a ja rámái frontszakaszról elvonják a nemzeti 
csapatok egyrészét.

Gibraltárból jelentik: Az United Press a 
Deutschland német páncélos cirkáló Algeci- 
rasba érkezett,

KATALONIÁBAN FEL AKARJAK OSZLATNI 
A KOMMUNISTA ÉS ANARCHISTA TERROR­

SZERVEZETEKET
A barcelonai Companis-kormány elhatá­

rozta. hogy szerdán rendeletet ad ki. mely az 
összes önkéntes rendfenntartó alakulatokat, 
tehát a kommunista és anarchista terror-szer­
vezeteket feloszlatja és a rend fenntartását 
egy legfőbb rendőri tanácsra bízza. Ebben a 
tanácsban valamennyi forradalmi párt képvf. 
seletet kap.
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Háromcsillagos helyek 
a halál baedeckerében

Míg 6 világforgalmat tengerészek bonyolí­
tották le, az óceánok végtelenségein három 
olyan helyet jegyzett föl az emlékezet és a sta­
tisztika, ahol meghalni, s hajóstól, mindenes­
tói, elpusztulni sokkal könnyebb volt. mint 
másutt. Ez a három haláltenger volt a Bisca- 
yai-öböl, a rettenetes Horn-fok és a tájfunos 
keletindiai szigettenger. Amióta azonban a 
nagy kalandok útvonalait repülőgépek járják 
a levegőben, új térképet kellett rajzolni a szár­
nyas halál számára s más vidékeken kellett há­
rom csillaggal jelölni a sötét hatalom fogadó- 
szobáját.

A legtávolabbi Keleten van az & három 
ominózus hely, ahol gyorsan, nyomtalanul és 
seregestől tűnnek el a repülőgépek. Ez a távoli 
Kelet, egyéni repülőgép-katasztrófáival, olyan 
világ a mi számunkra, hogy világhírű áldozat­
nak kell annak lenni, akinek halálhíre onnan 
a mi lapjainkig is elér.

Mind a három útvonal olyan terep fölött 
vezet, ahol a repülésnek korlátlan lehetősésrei

vannak, a repülés félbeszakítása azonban biz­
tos halált jelent. Az Arafura-tenger fölött, a 
Timor-szigetek és Ausztrália között azért, mert 
az óceán vize hemzseg itt a cápáktól, amelyek 
még a repülőgép szárnyait és farészeit ts szet- 
tépik. A másik baljóslati hely az indokínai ős­
erdők világa Mandalay és Hangi között, ahol 
a dzsungel úgy elnyeli a leszállt repülőgépet, 
mint a kút a bele ejtett követ s a vad bozótok 
mélyén a kígyók és vadállatok minden emberi 
életproblémát percek alatt megoldanak és be­
fejeznek. A harmadik viharsarok Seoul és To­
kió között várakozik a repülőre, pillanatok 
alatt kitörő ciklonjaival, amelyekben leszállni 
lehetetlen, csak földhözcsapódni lehetséges.

E két utóbbi helyen az elmúlt hetekben 
két legjelesebb francia pilóta járt szerencsétle­
nül. Nogués a mandalay dzsungelekben tűnt 
el nyomtalanul. Andre Japyt pedig a Kiu-Siu 
sziget fáihoz csapódva, félholtan és összetörve 
találták meg. Ez utóbbit ragyogó túrarepülés 
végén, a párizs—kínai útvonal utolsó száz kilo­
méterén értő a katasztrófa.

Lindbergh a perzsa „hatálkanyarhan“
A legutóbbi napokban történt, hogy Lind­

bergh ezredes sportrepülőgépével eltűnt, majd 
megkerült a perzsiai sivatagban. A terep, ahol 
a világhírű utasnak nyoma veszett, már nem a 
távoli Kelet, hanem a mi európai érdeklődési 
szféránk veszedelmes zónája, a perzsa halál- 
kanyar. a Cairo—Bagdad—Karachi útvonal.

A pilóták megállapítása szerint ez az út­
rész sivatagvilágával és homokviharaival min­
den légi utazó átka, s életveszély tekintetében 
messze túlhalad minden óceán-repülést. A hol­
land indiai kereskedelmi útvonal legnagyobb 
katasztrófái ezen a szakaszon játszódtak le s az 
összes Keleten történt légi balesetek kilencven 
százaléka szintén ezt a terepet teszi hírhedtté. 
A perzsa sivatagban történt kényszerleszállások 
majdnem rendesen végleges eltűnést jelentet­
tek s csak egy német pilótanőnek, Eli i Bei li­
liomnak volt olyan példátlan szerencséje, hogy 
kétnapi félholt bolyongás után a sivatagban 
összetalálkozott egy karavánnal.

1935-ben. amikor a Macpherson-féle nagy- 
díiért a london—ausztráliai távrepülésre bu­
szán startoltak, a húsz közül négy repülőgép­
nek veszett örökre nyoma a perzsiai halál­
kanyarban.

Ezen a helyen a szárazföld veszély tekinte­
tében felülmúlja az óceánokat s a perzsa siva­
tagot nevezhetnénk a legszörnyűbb repülő­
terepnek. ha egy ponton a tenger. — és éppen 
az Atlanti-óceán déli része — nem jelentene 
még veszélyesebb zónát, amelynek katasztrófa- 
története már a titokzatosság határáig emel­
kedik.

Ha Spanyolország felől, a Kanári-szigetek 
útvonalán repülőgéppel Fokváros felé tarta­
nánk, mielőtt Szent Ilona szigetét megpillan­
tottuk volna, az afrikai partokon befelé kel­
lene kanyarodnunk, a Guineai-öböl és Angola 
irányában. Ebben a kanyarodóban azonban 
rejtelmes természeti erők működnek, majdnem 
kísérteties pontossággal s veszélyt hoznak min­
den járműre, amely szárnyakon közlekedik a 
levegőben. Hogy mi ez a természeti erő. senki 
sem tudja. Mert az a repülő, aki megtette az 
utat. nem találkozott vele, az pedig, aki talál­
kozott. nem beszélhet többé róla. mert nyom­
talanul eltűnt. A legnagyobb és legmodernebb 
gépek kutatják félévtized óta ennek a veszély­
zónának a titkát, s a kutató gépek közül hat­
van tűnt el, teljes személyzetével, nyomtalanul.

Közülük a legmegdöbbentőbb Jean Mor­
moz francia pilóta esete volt. aki először 1.930- 
ban vízi repülőgéppel indult neki a titok kuta­
tásának. A gép fedélzetén minden rendben 
volt, a motorok hibátlanul jártak, amikor egy­
szerre Dakkar magasságánál elfogyott a levegő 
a szárnyas alól és a gép. mint a zuhanó kő, 
esett a tengerbe. Mermozt ekkor egy hajó ki­
mentette és Dák karba vitte. A következő évben 
az . Air France" gépén indult Mermoz s 
ugyanazon a helyen ugyanúgy járt. Ez alka­
lommal Collenot mechanikus és Barriere mér­
nök vízbe füll. Mermozt azonban újra kimen­
tették. A harmadik esetben a „Dél csillaga"

című repülőgépen indult, de ekkor már végle­
gesen nyoma veszett. Ezen a ponton kegyetlen 
és gyilkos az óceán, amely más helyen sokszor 
kegyes és jóindulatú.

Ä hegyes óceán
A világháború alatt a touloni francia 

flotta egyik repülőgépe Korzika közelében a 
tengerbe zuhant s a régimódi, mindenütt nyílt 
repülőgépvázzal, a pilóta tizennégy napig úsz­
kált a hullámokon, míg végre néhány halász- 
hajó észrevette és kimentette. 1925-ben egy 
,.P. N. 7“ nevű repülőgép zuhant le a Csendes- 
óceánon. 4000 kilométernyire a parttól, de sze­
rencsére, rádiója épen maradt és ezzel adott le 
segélykérő jeleket. Tizenkét hadihajó indult 
utána s ezek kUencnapi keresés után bukkan­
ta!,: rá, amikor a repülőgép ügyes pilótái már 
vitorlákat szereltek a roncsra s huszonöt kilo­
méterre 'megközelítettek egy lakatlan szigetet. 
A Numancia spanyol repülőgép négyfőnyi sze­
mélyzettel start után azonnal eltűnt s csak 
nyolc nappal ké.-őbb akadt rájuk egy gőzös az 
óceán közepén. Még különösebben járt az a 
•Junkers-gép, amely Lisszabonból indult s az

Olyan borzal­
masé í fáit a

hegy papu­
csot kellett 
húznom, 
amikor o piacra 
mentem.

Az emberek nevetlek rajtam 
A gyukszemektól. feldörtsölésektől és fel 

repedezesektol annyira magdagadt a lábam 
.,?Pan na8yon fájt, hogy borzalmas kínok 

nélkül nem tudtam cipőt huzni. Csak aki 
annyit szenvedett, mint én, tudja elképzelni, 
hogy milyen nagy boldogságot jelentett szá­
momra egy egyszerű és könnyű szer felfe­
dezése, amely, úgyszólván azonnal véget 
vetett szenvedéseimnek. Egy barátnőm me 
selte el a Saltrates Rodelles oxigénes gyógy­
fürdő mágikus hatását. Három percnél rövl- 
debb idő alatt — mindjárt az első kisérlel 
után — a gyulladások és daginatok teljesen 
eltűntek: a gyukszemek annyira felpuhul­
tak, hogy puszta kézzel eltáVolithattam őket 
gyökerestül. Most elegáns cipőben járok ét 
kényelmesen sétálok egész nap 

A Saltrater. Rodell, szavatosság melett kap 
ható minden gyógyszertárban és drogén! 
báré. jelentéktelen árért

óceán fölött a vízbe zuhant. A pilóták három­
ezer liter benzint öntöttek a tengerbe s ezzel 
annyira megkönnyítették a hajótestet, hogy 
hét napig úszott a hullámokon s majdnem csó­
nak módjára ért át Amerikába, mert csak Uj- 
kócia közelében. Halifax magasságában fogta 
ki őket a ..Bel Moira“ gőzös, amikor már hu­
szonnégy óra alatt elérték volna az amerikai 
szárazföldet.

Ä Magyar Lapok 
ik nagy társasutazása 

Olaszországba
Indulás április 27-én, visszaérkezés május 5-én.
Velence 1-nap, Firenze 1-nap, Róma 3-nap. 

Elszólásolás elsőrendű szállodákban és penziókban

Részvételi dig 5200 Lei
Ezen összegben bent foglal tátik:
1. A teljes vasúti jegy, külön kocsikban, gyorsvonaton
2. Az összes vizumdíjak.
3. Teljes ellátás (étkezés) és elsőrendű elszállásolás Velencében, Firenzé- j

ben és Rómában. =
4. Budapesten menet vacsora.
5. Csomagok őrzése a velencei és firenzei állomáson, ki cs bevitele Ró- 1 

mában.
6. Szakszerű vezetés.
Rómából külön kirándulás Nápolyba. Ennek többletköltség 1100 Leu
A másodosztályon utazók 1650 Leu-val fizetnek többet.
Jelentkezési határidő április 10. _
A részvételi díj '/a része, 1700 Leu, jelentkezéskor fizetendő, a többi összee 1 

legkésőbb április 15-ig.
A fcledhetelennek ígérkező utazás román húsvét időszakában lesz, tehát 

mindenki könnyen kiszakíthatja magát rendes munkájából.
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Bántóan hiányos és fólfiletes ismertetés 
jelent meg a magyar képzőművészetről, a leg­

nagyobb angol művészeti folyóiratban
Meglepetést keltett a „Studio" magyar száma. — Sokat árt a magyar művé­

szet külföldi megbecsülésének a hiányos és tájékozailan ismertetés
A meglehetősen konservativ nagy angol mű 

vímett folyóirat, a Stúdió márciusi szárná 
ban nagy cikkben foglakozik a magyar művészet­
tel a a borítékon is feltüntetik, hogy ez a szám 
„The art of Hunger y“. A cikket Roe 
mer Károly nevű úr irta s kétségtelenül 6 váló 
gáttá tesz« az Illusztráció anyagát Is.

A magyar művészet és művészek az elmúlt 
évtizedek alatt nemcsak az európai kontinens 
nagy városaiban rendezett kiállításokon, de 
Amerikában is sikert arattak. Már ezért is ér­
deklődéssel vártuk a „Studio“ még februárban 
beharangozott magyar számát — amely most a 
legnagyobb csalódást és őszinte megdöbbenést 
keltett mindenkiben, aki a magyar képzőművé 
szét gazdag múltját és jelenét ismeri.

Rosner Károly, a cikk írója, bevezetésében 
azt irja, hogy Magyarország a nyugati civilize, 
ció védőbástyája volt mindég s akkor, amikai 
Nyugat-Európában Rembrandt remekműveit al­
kotta, Magyarországon a török dúlt és pusztított. 
Megemlékezett ezután a negyvennyolcas forra­
dalomról. és a 67-08 kiegyezésről, majd egy me­
rész fordulattal az 1896 májusában megalakult 
baiamarel művésztelepre tér át és részletesen 
foglalkozik Hollósy és társai korszakalkotó fel- 
epésével.

A régi művészek közül azonban csak Mun­
kácsy Mihályt és — Sztnnyei Morse Pált említi 
meg. Elhallgatja a magyar biedermayer nagy 
művészeit, Barabásst, Borsost, eszébe sem jut. 
Székely Bertalan, Bihari Sándor, Feszthy Árpád 
és gr. Zichy Mihály s a baiamareiek közti 1 szán­
dékosnak látszó feledékenységgel ha-gyj.a ki a 
nagy történelmi festő Thorma János nevét. A 
szobrászokról pedig meg sem emlékezik. Mintha 
Zala György, Stróbl Alajos, Fadrusz János, Kal­
lós Ede nem is éltek volna, hogy másokat ne 
említsünk. És akikor, amikor Balló Edéről es

Karlovszky Bertalanról sorokon át áradozik, szó 
sincs Benczúr Gyuláról, Márk Lajosról, Lotz Ká­
rolyról vagy a Balló Edével egyenrangú arckép­
festő Endrey Sándorról.

Szomorúan hiányos a fiatalabb nemzedék­
ről szóló rész is. Meg sem említi Ferenczy Noé­
mit, Bornemissza Gézát, Basch Andort, Bororn- 
issza Tibort, vagy Perlrott-Csabát, akik az újabb 
magyar képzőművészet európaihirü mesterei.

Szerencsétlenül vannak az illusztrációk is 
összeválogatva. Például Iványi Grünwaldtól egy 
csendéletet közöl, a helyett, hogy a Bérceit kö­
zött, vagy a Három királyok remek kompozícióit 
adta volna, A többi kép közül kiválnak G.latz, 
Aha Novák és Ferenczy Noemi képei, illetve go­
belinje, de Ferenczy Noémitől is inkább a Mene­
külés Egyiptomból vagy akár a favágóé gobelin 
je, szebb és jobb lett volna, mint a leközölt s 
gyengébb alkotása.

■: HULESNEL-GRIPPANAL:
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Minden gyógyszertárban Kapható \

Nem tudjuk, nem tudhatjuk, miért történt 
mindez, hiszen, ha túl gazdag is a magyar kép-, 
zóművészet jelentős művészekben a azok felso­
rolása az adott kereteken túl nőtt volna, — akikor 
is, pár sorban az egyes korszakokat meg lehe­
tett volna említeni, amivel teljesebb és az an­
gol közönség számára is áttekinthetőbb képet 
adhatott volna a cikkíró arról a magyar művé­
szetről, amelynek eredményeit az egyetemes mű­
történet is elösmerte és elkönyvelte már.

Az ilyen hézagos ismertetésekre azonban 
még a Stúdióban sincs szükség! (L. S.)

Nagyjelentőségű változások 
a mezőgazdasági törvénytervezeten
Az iparvállalatok és mezőgazdasági szindikátusok nyersanyag- 
vásáriáss szeiződésest szabályozó szakaszt változtatták meg. 

Az iparvállalatok elégedetlenek a módosítással
Bucureíjtiből jelentik: A mezőgazdaság meg­

szervezéséről szóló törvényjavaslat, amelyet a 
képviselőház mezőgazdasági bizottsága most tár­
gyal, olyan rendelkezéseket tartalmazott, ame­
lyek súlyosan érintették az ipari termelés sza­
badságát.

A törvényjavaslat 136. szakasza szerint 
ugyanis az ipar által használt mezőgaz­
dasági nyersanyagok átvételére kötelesek
IBI

ÜZLETNÉL MERCUR PÉNZT HOZ !
Sorsjátéknál a Me rear szerencsesors­
jegyeket ad el játékosaiknak.
A 13. Sorsjátékhoz, amelynek I osz­
tálya most kezdődik.
VÁSÁROLJON SORSJEGYET CSAKIS 
A MERCUR NAGYÁRUDÁ TOL.

Helyicim: DACIA bank r. t. Oradea
(Menetjegyiroda), mint az oradeai sálai’,
«atumarei fóelárnsitó. Oradea, Bul. Regele 

Ferdinand 9,

"Sc»

az illető iparágak szerződést kötni a j 
nyersanyag termelő mezőgazdasági szin­

dikátusokkal. \
Abban az esetben, ha nem jön létre me* 

egyezés az árakra, vagy átvételi feltételekre vo­
natkozólag az iparvállalatok és a mezőgazdasá­
gi szindikátusok között, úgy a kormány rendelet- 
törvénnyel kényszerszerződéseket léptethet élet­
be, amelyeknek betartását szigorú büntetésekkel 
akarta a törvényjavaslat biztosítani. Ez az intéz­
kedés súlyosan érintette volna az ipari termelés 
szabadságát.

A mezőgazdaság szervezéséről és fejlesztésé­
ről szóló törvényjavaslat 138. szakaszát a kép­
visel őház mezőgazdasági bizottsága most oly ér­
telemben tényleg módosította .is, hogy ez a sza­
kasz kizárólag csak a me-zőgazdasági szindiká­
tusok és az illető iparvállalatok, között létrejött' 
■termelési szerződések megkötésének módozatait 
szabályozza és nem ad alkalmat az államnak a 
gyáripari termelésben való beavatkozásra olyan 
nagy mértékben, amint azt a 136. szakasz ere­
deti szövege megengedte volna. A módosított 
szöveg még mindig csak részben elégíti ki a gya< 
rosok és iparosok kívánságait, mert különösen a 
szerződések be nem tartására vonatkozó bünte­
tésekkel kapcsolatban tartanak attól, hogy ae 
rájuk nézve igen kellemetlen következmények­
kel járhat. Azt remélik, hogy a képviselőházi 
tárgyaláson sikerül a szakaszt teljesen átalakí­
tani.

Vaiikánvárosban megkezdték Téka- 
viília Katalin indián leány kánoni- 
zációs pőrének tanulmányozását

Vatikánvárositől jelentik: A rítusok kon­
gregációja megkezdte egy fiatal indián nő ka- 
nonizációs pőrének tanulmányozását. Ameny- 
nyiben sor kerül a kanonizációra, Tekavvitlia 
Katalin, a mohawk indián törzs leányé, az el­
ső vörösbőrű szentje lesz a katolikus egyház­
nak. A leány 1656-ban született és 1680-ban 
balt meg a mai Ncwyork állam területén. A 
szenttéavatást Jézus-társasági lelkészek támo­
gatják. A vörösbőrű törzsek még ma is tiszte­
letben tartják Tekawitha Katalin emlékét és 
mint az cmocri nem „legszebb virágát“ eui 
legelik.

/

:
. • .

C



MagwIapok

r:

ItMóaisok 0 «táfSdfté&w»
Hogyan készül VI. György király 

* koronázásra? VI. György, Anglia új ki­
rálya, keveset szerepelt eddig a nyilvánosság 
előtt. Szónoki képességeit alig volt alkalma még 
kipróbálni és éppen ezért udvari köröknek nagy 
gondot okoz az, hogy kellően előkészítsék a má­
júéi koronázás világraszóló ünnepségeire és 
nyilvános uralkodói szereplésére. Mary anya- 
királyné kérésére, mint a newyorki „Times" je­
lenti, a királyt orvosprofesszorok és előadó- 
művészek tanítják a nyilvánosság előtti meg­
jelenésre és szónoklatra. Amint a lap jelenti, 
máris jelentékeny előhalad ást tett ezen a téren 
és gyakorlatlan beszéde mind alkalmasabbá vá­
lik arra, hogy nagy tömegekhez is képes legyen 
szólni. Az a gondolat is felmerült az udvar kö­
rében, nem volna-e helyes, ha VI. György, aki 
még koránál is fiatalabbnak látszik, szakállt 
növesztene, ami férfiasabb külsőt kölcsönözne 
neki és még hasonlatosabbá tenné atyjára és oly 
népszerű elődjére, néhai V. Györgyre. A nyilvá­
nosság előtt való szereplésre egyébként nem­
csak őt, hanem a kenti herceget is előkészítik 
és a hercegnek az udvar nyomatékos óhajára a 
napokban rádióbeszédet kellett intéznie a biro­
dalom tengerentúli alattvalóihoz.

Oroszországban mindent újra 
felfedeznek. Gide és más, Oroszországot 
megjárt írók és politikusok azt tapasztalták, 
hogy Oroszországban az új bolsevista rend 
megteremtői a legnagyobb büszkeséggel muto­
gatnak az idegeneknek olyan „találmányokat“ 
ég vívmányokat“, amelyek kapitalista alapon 
megmaradt országokban a mindennapi élet. 
megszokott dolgai közé tartoznak. Úgy látszik, 
ennek a félszegségét most már maguk az oro­
szok is kezdik észrevenni. A Szatlinhoz közel­
álló „Pravda“ keserű hangon kicsúfolja azokat 
az ipari vezetőket, akik naiv. vak dicsekvéssel 
maguk is azt hiszik, hogy sikerült Anglia, Né­
metország és az Egyesült Államok ipari telje­
sítményeit felülmúlniok. A ..Pravda“ többek 
között ezt írja: „Milyen gyakran megtörténik, 
hogy a vörös diktátorok lelkesen kihirdetik, 
hogy világraszóló fölfedezésre jutottak, holott 
az ő „új“ technikai eljárásukat a külföldi gyá­
rakban, sőt nem egyszer a szovjetgyárakban is 
‘évek óta alkalmazzák. A kapitalista országok­
ban elért eredmények minden lekicsinylése, a 
mi sikereinknek minden túlzása rendkívüli vé­
tek a szovjettel szemben“. A ..Pravda“ ezután 
megemlíti, hogy Ordzsonikidzse, Sztálinnak a 
nehézipari biztosa azzal hivalkodott, hogy az 
acéliparban Oroszország már túlszárnyalta 
Amerikát. „Az ilyen hetvenkedés — írja — 
csak arra jó. hogy népünket lefegyverezze“.

Hol mindenütt keresik Attila 
sírj át“} A „Berliner Tagblatt“ írja: „Belgrád- 
ban társaság alakult azzal a céllal, hogy pénz­
ügyi támogatásban részesítsen néhány tudóst, 
akik fel akarják kutatni a Bánság tiszaparti te­
rületeit, mert abban a meggyőződésben van­
nak, hogy ott kell keresni a nagy hűn király 
legendás sírját. Ott élő parasztok csakugyan 
több ízben találtak aranypénzeket, amelyekről 
az a hiedelem, hogy Attila kincseiből valók. 
Érdekes, hogy amikor a belgrádi régészek buz­
gón keresik a sírt a Bánságban, ugyanakkor 
Csehszlovákiában, Hadtok környékén, is foly­
nak hasonló irányú kutatások Stepan mérnök 
vezetése alatt, aki azt állítja, hogy Attilát, há­
rom egymásba illesztett aranykoporsóba temet­
ték volt el“.

A jóétvágyú vörös generális. Spa­
nyolországban történt az alábbi mulatságos eset 
a polgárháború vérzivatara közben, a kormány­
csapatok frontján. A vörösök egyik orosz szár­
mazású tábornoka, aki kegyetlen ember hírében 
áll, szigorúan ellenőriz mindent az alája ren­
delt csapatoknál. Különös súlyt helyez arra, 
hogy az élelmezés lehetőleg kifogástalan legyen 
és miután maga is nagyevő, gyakran megkós 
tolja a tábori konyha főztjét.

A front mögött sétálva, a minap két katoná­
val találkozott, akik nagy leveses kondért ci­
peltek.

— Álljatok meg. Majd megkóstolom.
— De tábornok úr... Ezt nem lehet..

_ Semmi de. Azonnal rohanj egy kanálért
A két katona, akiket a tábornok meg se 

akart hallgatni, eszeveszetten, rohant vissza a 
konyhába leveseskanálért. A generális belemar- 
totta a kondérba és megizlelte a levest. De min­
gy árt ki is köpte.

— És ezt adják nektek levesnek? Hiszen en­
nél még a méreg is jobb.

— Nem, tábornok úr. Alázatosan esedezem, 
amint mar előbb is jelenteni akartam, — ez a 
mosogatóvíz...

Miért halt meg Ordzsonikidzse? 
A „Dailly Telegraph“ moszkvai tudósítója rész­
letes tudósítást közöl Ordzsonikidzsenek, az 
orosz nehézipar hirtelen elhunyt népbiztosának 
temetéséről. Ordzsonikidzse hamvait a régi cári 
palotának, a Kremlnek a falába helyezték el, 
mialatt húsz ágyú tüzelt az öreg erőd falain kí­
vül. A temetésen természetesen nem hiányoztak 
a beszédek sem, amelyek a mai szovjeturalom 
céljait szolgálták. „Gyászbeszédeikben — írja a 
„Daily Telegraph“ — Vorosilov marsall hadügyi 
népbiztos és Molotov, a szovjetkormány elnöke, 
kijelentették, hogy a legutolsó trockijista pör 
siettette Ordzsonikidzse halálát. A mi elvtár­
sunk sohasem képzelte el, hogy fösegédje, Pja- 
takov, ilyen mélyre süllyedhet“ — kiáltotta Mo­
lotov, aki Lenin sírjának a tetejéről beszélt. A 
Moszkvából érkező jelentések még mindig azt 
állítják, hogy egész más okok „sürgették“ Or­
dzsonikidzse halálát. Ezek a hírek úgy tudják, 
hogy a trockijista pör vádlottaival együtt ö is 
útjában állt már a mindenható Sztálin féket 
nem ismerő becsvágyának.

Párizsban nemsokára egy kiállí­
tás nyílik meg, amelynek címe „Mű- 
vészét és Dohány“. A kiállítás összegyűj­
tötte azokat a művészi alkotásokat, amelyek a 
dohányzással vannak kapcsolatban. Ezt az al­
kalmat néhány párizsi lap arra használta fel, 
hogy visszaemlékezéseket közöljön a francia- 
országi dohányzás történetéből. Százötven esz­
tendővel ezelőtt kezdtek dohányozni Francia- 
országban, akkor ismerkedett meg Frankhon 
népe a szivarral, még pedig igen különös, ka­
landos módon. 1793 május 6-án egy francia ka­
lóz bárkája befutott a boulogne-sur-meri kikö­
tőbe. A bárka nem egyedül érkezett, nagy eről­
ködve vontatott maga után egy kétszerié na­
gyobb holland hajót, amelynek rakománya do- 
dánylévéiből és szivarból állott. A rakományt 
beszállították a vámraktárba, mindkét hajó le 
génysége partraszállbatott és a jó boulogne-sur- 
rneriek legnagyobb álmélkodással bámulták a 
holland hajó matrózait, akik égő barna rudak­
kal a szájukban sétálgattak a kikötőben. A
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foglyul ejtett hollandiak — amikor a tengeren 
közeledett feléjük a kalózhajó — mint szenvedé­
lyes dohányosokhoz illik, először is zsebeiket jól 
megtömködték illatos szivarral. Franciaország­
ban akkor láttak először szivart. Csodálkoztak 
a füstölgő rudakon, azután kiváncsiak lettek. 
Cserebere útján szereztek belőle és másnap már 
minden valamirevaló boulogne-sur-meri férfi és 
asszony szivarral a szájában jelent meg a kikö­
tőben. Napok alatt valóságos szenvedéllyé vált 
a dohányzás, minden áldozatra hajlandók vol­
tak azok. akik belekóstoltak a szivarozás örö­
meibe. De bizony a hollandus zsebek kiürültek, 
már aranyért sem lehetett szivart kapni. A ni­
kotin ízétől és mámorától megrészegedett tömeg 
az követelte a vámhatóságoktól, hogy a berak­
tározott szivarrakományt bocsássák áruba. A 
vámtisztek hallani sem akartak erről, mire a 
tömeg megostromolta azt az épületet, amelyben 
az áhított szivarok voltak felhalmozva. Kitört 
tehát a „dohányforradalom“, sőt nemcsak ki­
tört, hanem győzött is. Boldog, boldogtalannak 
jutott szivar és ezzel megkezdődött a dohányzás 
szenvedélyének történelmi útja Franciaország­
ban. Minden csak véletleneken múlik. Ha Del- 
pierre francia kalóz nem vontatja be Boulogne 
sur Mer kikötőjébe az elfogott hollandus hajót, 
Franciaországban talán még ma sem szivaroz­
nak, de legalább is néhány évvel későbben kez­
dik... Ami már tiszta haszon.

Mit kell tudni egy írónak Ame­
rikába n‘> A „Chelsea. Record"-ban olvas­
suk: Kedves történetet mesélt el Remarque, a 
„Nyugaton a helyzet változatlan" című könyv 
világhírű szerzője. A minap bemutatták egy 
szép és okos fiatal amerikai hölgynek, aki meg­
hívta, látogasson el Amerikába egy felolvasó- 
kőrútra..

— Nézze, szívesen elmennék, de alig tu­
dok néhány mondatot angolul.

— Annyit bizonyára tud, hogy megértesse 
magát.

— Csodálkozni fog. Hat mondat az egész 
tudományom: „Jó napot. Hogy van? Szeretem 
magát. Bocsásson meg. Ne felejtsen el. Ham 
and eggs-et kérek".

— Nagyszerű, —■ felelte az amerikai hölgy. 
— Ennél nem is kell több. Ezzel, az angol tu­
dással bátran fclolmsó-körútra indulhat Ame­
rikában.

*

Párizs—Tokió kevesebb, mint száz óra. Pá­
rizsból jelentik: Rövid időn belül francia pilótáik 
most harmadszor is megkísértitk, hogy a pártra— 
tokiói légi útszakaszt rekordidő alatt berepüljék. 
Mint ismeretes, két hasonló kísértet a közetamrLt- 
ban kudarccal végződött és a pilóták közvetle­
nül a cél előtt kénytelenek voltak feladni rekord- 
kísérletüket. Kedden este tiz óra 5 perekor a lé­
be urge ti repülőtérről egy Cadron-Rcmault rend­
szerű egy fed e.1 es repülőgépen Libert és Denis pi­
lóták újabb rekordrepüléshez startolták. A repü­
lőgép 220 lóerős. A pilóták reméMik, hogy m*B 
óránál rövidebb idő alatt eljuthatnak Tokióba.

......-
.. .-„v ...kee-...a. A....,;, 'iALk

Bctegszál- <t«j repülőgép.
Los Angelesben rendezték be a legtökéletesebb betegszállító repülőgépeket, amelyeken a pilóta 

és a beteg mellett még az orvos és betegápoló nővér is helyet foglalhat

1 ti. lii-ít-ftsfcüw-tfi-uasíasi:*--;A i. jEsÜdui-üi
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Kosponii Merkenztóieiü. madohiiatel 
ét elfifiietéi teljeiitéii helye

Oradea, Stracta Regele Carol II, 5,
ELŐFIZETÉSI ARAK . Belföld 6u Egész evre 800, lélórre 40C 

oegvedcvre 210, egv bóra 70 lei. 
■araaromftn* *» : Egéiz évre 50 P, félévre 25 P, negvedévre 15 F. 

Egye» izém ára 20 fillér, vasárnap él ünnepen 24 fillér.
Postatakarékpénztári csekkszámlánk száma : 80.037,

Telefon: 27.

Felelösszerkesztó: PUáiÉDI GYÖRGY
Cluji szerkesztő: dr Sulyok istvan 

Clni. Pints Unirlt 13.
Kéziratokat nem őrzőnk meg és nem adunk vissza. 
Csakis válaszbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
A bucuresti Idöjáráskutató Intézet jelentése 

szerint várható időjárás a következő 24 órára: 
A hőmérséklet lassú emelkedése, nedves, ködös 
idő, keleten szél.

Bucuresti. Saját- tud. A hőmérséklet a fő­
városban hirtelen alászállt. Bucurestiben haj- 
nal óta fagy és hóvihar dühöng.

A LEGÚJABB PÁPAI ÉVKÖNYV ÉR­
DEKES ADATAI. Rómából jelenük: A min­
den évben kiadásra kerülő pápai évkönyv­
nek (Annario Pontificio) a mostani, 1937 
évre szóló kiadása most jelent meg. A leg­
újabb pápai évkönyvben a következő érde­
kes adatokat olvassuk: Jelenleg a bíborost 
kollégiumnak 66 tagja van. tehát 4 biborosi 
szék van üresedésben. A bíborosok közül 
54-et nevezett ki XI. Pius pápa. a többiek az 
előző pápák idejében kapták a biborosi kala­
pot. Van ezenkívül az anyaszentegyháznak 
10 valóságos és 4 címzetes pátriárkája, 216 
valóságos metropolitája, 38 érseke, 913 me­
gyéspüspöke, 712 címzetes érseke és püspö­
ke 47 önálló joghatóságu prelátusa. és apain, 
217 apostoli helynöksége, 111 apostoli pre- 
fektúrája és 32 missziós kerülője. A Szent­
szék összesen 37 állammal tart fenn rendes 
diplomáciai összeköttetést s azon felül 21 
más államban van apostoli kiküldött (dele­
gatus apoilolicus).

MUSSOLINIT A LAUSANNEI EGYE­
TEM TISZTELETBELI DOKTORRÁ VÁLASZ­
TOTTA. Lausanneból jelentik: A lausannei 
egyetem elhatározta, hogy Mussolinit, az egye­
tem egykori hallgatóját a társadalmi tudomá­
nyok tiszteletbeli doktora címmel ruházza fel

Megjelent a hivatalos lapban a vasúti díj­
szabás felemeléséről szóló rendelet. Bucuresti - 
bői jelentik: Ismeretes, hogy a minisztertanács 
határozata értelmében felemelik a vasúti tarifá­
kat, a személyszállítást tiz, a teherszállítást 15 
százalékkal. Az erről szóló miniszteri rendelet 
tegnap megjelent a hivatalos lapban is ós ápri­
lis elsején lép életbe.

„Magyar Uriasszmyok Lapja“
Szépirodalom. Művészet. Divat.

Modern kézimunka és gyermeklap mel­
léklettel megjelenik havonta háromszor.

Komoly érdeklődők kérjenek e legszebb 
magyar folyóiratból ingyenes mutatványszá 
mot Ha három példányos mutatványszámot 
Óhajtana, 9 lei értékű postabélyeg beküldését 
kérem.

Vezérképviselet: TÖRÖK JÁNOS, Oradea, 
Cäsufa postaid Nr. 47.

KÁLLAY MIKLÓS KAPTA .4 MA­
DÁCH K AGYDÍJ AT.“ Budapestről jelentik: A 
Petőfi Társaság keddi közgyűlésén a „Petőfi 
Aagydij Bizottság“ jelentése alapján az ezévi 
na.gydiiat, mellyel most ,JMadách na.gydij cí­
men drámaírót jutalmaznak, Kállay Miklós­
nak ítélte oda „A Roninok Kincse“ című ja- 
pdntárgyu drámájáért.

* A kritikus életkorban reggelenként éhgyo­
morra egy-egy pohár természetes „Ferenc József 
keserű viz réges-rógóta bevált kitűnő hatású házi 
szer. Az orvosok ajánlják.

it a 1 ///>.wr /-
dón 21 431/4. Newyork 438.37. Brüsszel 73 86 
Milánó 23.07VI. Amszterdam 210 Berlin 176 30 
Rács 78.65, Prága 15.30. Varsó 82.90, Belgrád 
10. Bucuresti 325.

A VILÁGHÁBORÚ LEGNAGYOBB ÉLŐ 
HADVEZÉRE HITVALLÁST TESZ. Briis- 
sowból jeientik: Mackensen táborszernagy, 
a világháború legendás nevű hőse egy itteni 
ifjúsági ünneoség során ismét hitvallói ki­
jelentést tett a keresztény világszemlélet fon­
tosságáról az ifjúság nevelésében. ..Ha a mai 
világhelyzetet vizsgáljuk. — mondta többek 
között az ősz marsall — mind szembe szö- 
kőbb lesz a valóság, hogy nektek német- ifjak. 
előbb vagy utóbb le, kell számolnotok azzal 
az istentelen áramlattal, amely Kelet, felül 
egész nyugati műveltségünket fenyegeti. 
Hogy pontosan mikor lesz ez a nagy leszá­
molás. annak csak a mindent tudó Ur a 
megmondhatója. De a leszámolás sorsdöntő 
lesz: a legnagyobb értékel:, a kereszténység 
örök értékei s ezzel együtt a 3000 éves kul­
túra forognak kockán. Itt. ebben a küzde­
lemben ifjú barataim. egész emberekre lesz 
szükség, egész emberekké pedig csak a mély­
séges hit. és keresztény világnézet nevelhet 
benneteket. Igaz német katona csak mélysé­
gesen vallásos ember lehet. Azért is nekem, 
az élet legvégén álló ősz bajtársatoknak, 
nincs hőbb kívánságom, mint az , hogy fe­
gyelem és igaz istenfélelem, a német kato­
nának ez a két gránit-erénye hasson át ben­
neteket!“

Súlyos Ítélet a vádlott távollétében. Merc.u- 
rea-Ciuc Saját tud. Csorba András gheo'-ghsni 
lakost a rendőrség tettenérte, amint múlt év no­
vember 8-án éjjel felbontotta Borka György es 
Borka Imre odavaló lakosok háza fedelét, beha­
tolt a házba és minden megfoghatóval tovább 
akart állani. A bíróság kedden tárgyalta ügyét 
és a vádlottat — ezúttal az uj büntetőtörvény­
könyv életbelépte óta először — egyévi elzárás­
sal és ötezer lei pénzbüntetéssel sújtotta.

SZTRÁJKOLNAK A „ROLLS ROYS“ 
MUNKÁSAI. Párizsból jelentik: A Rolls Roys 
gépkocsigyárban szerdán délelőtt sztrájk tört 
ki. A munkameglagadásban 3500 ember vesz 
részt.

Ötévi fogházra Ítélték a Donáth-napi gyil­
kost. Satu Maré. Saját tud. A satumarei esküdt­
szék hétfőn délután kezdte meg első ülésszakát. 
A vádlottak padján Kuk András viile-satumarei 
legény ült. aki 1930 augusztus 9-én a Donáth- 
napi búcsún bicskájával halálra szurkába Mada­
ráéi József ottani fiatalembert. A vádirat felol­
vasása után Kuk adta elő védelmére, hogy nem 
volt józan eszénél, amikor kést rántott. Nem volt 
harag közte és Madaras! között és az ital az oka 
a véres tragédiának. A hétfői tárgyaláson az. 
áldozat hozzátartozói 400.000 lei kártérítési igényt 
jelentettek be. Kora délutántól este háromnegyed 
10 óráig tartott az esküdtszék! tárgyalás, amely 
Kuk elítélésével végződött. Az esküdteknek 5 
kérdésre kellett felelniük s szótöbbséggel vala­
mennyi kérdésre: hogy bünös-e Kuk, igennel fe­
leitek. Az esküdtszéki tanács, amelynek elnöke 
Ca.rplnisea.nu Cornel ora deal táblabiró, az esküd­
tek verdiktje alapján 5 évi fogházra ítélte Ku­
két.. A büntetésből a vizsgálati fogságban töltött 
időt beszámította a bíróság. Az áldozat hátra­
maradottal részére 26.000 lei kártérítést szava­
zott meg.

Miskolcra szállították Arad megye egykori al­
ispánjának holttestét. Aradról jelentik: Szomorú 
hír kelt szárnyra kedden Aradon: meghalt Dal­
nok Nagy Lajos, Arad vármegyének egykori 
költői lelkű alispánja. Dalnoki Nagy Lajos 
1862-ben született Miskolcon, de életének javaré­
szét, közel fél évszázadot Aradon töltötte és ál­
modozó szivének minden melegével hozzánőtt 
ehhez a városhoz. Nevét irodalmi körökben álta­
lánosan ismeretessé tette harmatosán tiszta, de­
rűs verseivel és verses színdarabjaival, melyek 
közül a legsikerültebbeket: a „Harag“-ot és a 
„Pletykáit előadták a budapesti Nemzeti Szín­
házban is. Hattyúdala, „Az urlovas“ ezelőtt há­
rom évvel került színre szép sikerrel az aradi 
színházban. Nyugalombavonulása, 1917 óta kizá­
rólag az irodalomnak élt és költői a!kotoasa.:t 
számos verskötetben adta ki. Verseiből hiány­
zott a nóz, 3 mesterkéltség és a tisztult, érzések 
rajongása csendült ki minden sorából. Élő szob­
ra volt a szerénységnek, a. régi világból való pa­
tinás jellem, aki csak lelki életét élte. Végrende­
letében a.z ingóságaiból befolyó pénzt az aradi 
Kölcsey Egyesületre hagyta. Az elhunyt költőt 
nagvkiterjedésü, előkelő család gyászolja. Holt­
testét Miskolcra szállítják és ott helyezik örök 
nyugalomra a család sírboltjában.

DREHER-HAGGENMACHER most for­
galomba került TAVASZI MÁRCIUSI SÖ­
REI szenzációsak!

Az oradeai Kereskedelmi Csarnok közlemé­
nyei. Ma, csütörtökön este 9 órakor a Kereskedel­
mi és Iparkamara üléstermében a városi köve­
zetvám (ad valorem taxa) kérdése tárgyában az 
érdekeitek megbeszélést tartanak. Felhívjuk az 
érdeklődő tagjaink figyelmét, hogy az ülésen ve­
gyenek részt, 9 eddigi konkrét sérelmeiket adják 
eiő.

feUfawmek
A nagy népi vezetők korát éljük s bár 

Portugália" talán a legkisebb ország azok kö­
zül. ahol egyetlen ember kezébe tették le az 
állami élet legfőbb irányítását, a portugál nep- 
vezér Salazar Oliveiro azonban égésben biz­
tosan nem a leg jel ént éktelenebb a diktat n ik 
népes táraságában. Már 20 éves korában ta­
nár volt, a matematika tanára. közbm. üve­
gezte a teológiát is. Salazar aszik éta: a fegye­
lem, az idealizmus, az önfeláldozás és lemon­
dás politikáját előbb saját magán próbálja 
ki. Az uj portugál államot egyenesen a papai 
cnciiklikák alapjára építette fel: itt is nagy 
szociális kísérlet folyik kevesebb zajjal, mint 
az orosz vérnek ontása nélkül, de annál több 
sikerrel. Az örökké ismétlődő, egymást hajszoló 
forradalmak országából a csendes munka s épí­
tés országa lett s ez nagyobb foradá- 
1 o m a portugál élet számára, mint az összes 
régebbi pronunciamcntok együttvéve.

Salazar igen ritkán szólal meg a nyilvá- 
nosság előtt s ezért érdemes foglakozni azzal 
a nyilatkozatával, melyet a napokban adott a 
párizsi Le J o u r munkatársának:

„...Ahelyett, hogy istenitenők az államot, 
elvont elméleteket, a technikát avagy éppen 
az erőszakot, a magasabb szellemiség értékét 
és szükségességét hirdetjük — mondta többek 
között. — Uj államunk alapjává a portugál 
nacionalizmust tesszük: egyszerűen
azért, mert egyetlen gyermek sem kívánhatja, 
kinek helyén van a szive, hogy más anyának 
legyen a gyermeke... A család alapján állunk, 
mert, ha annak kötelékei megszűnnek, az em­
ber egyedül marad az állammal szemben és 
énjének felét elveszti. A család az étet szük­
ségszerű eredete, az erkölcsi gazdagság forrá­
sa, az emberi törekvések legfontosabb és leg­
erősebb osztok élője a mindennapi kenyérért 
folytatott harcában... A mi jelszavunk: min­
dent a nemzetért és semmit a nemzet ellen... 
Az egyéniséget azonban ugyanakkor ki kell 
fejleszteni, fel kelj emelni, az egyéni kezde­
ményezésnek utat kell engedni és sohasem 
szabad az államot tenni az ember helyére, ott, 
ahoil az ember önállóan működhet... Csak ki­
fejlődött felsőbbrendü egyéniség összetűzésé­
vel lehet nagy és boldog nemzeteket terem­
teni...“

A diktátorok mai korszakának nem abban 
van a magyarázata, hogy talán elszaporodtak 
az erőszakos emberek, kik az uralmuk alá tud­
ják vetni embertársaikat, mint a középkori lo­
vagok a környékező falvak népét. A mai dik­
tátorok, ha meg tudnak maradni, mindig nagy 
nemzeti programnak megtestesülését jelentik. 
Ha nem Így van, eltűnnek hamarosan, mint 
Primo de Rivera a spanyol tábornok -diktátor, 
ki csak hatalom, csendőrség, elnyomatás, tit­
kos rendőrség volt — semmi egyéb.

Salazar azért tud megmaradni, az 6 ural­
mát azért erősiti meg a titkos népszavazás, 
mert az ő hatalmának tartalma van, program­
ja van, világos útja van s éppen ezért nem ma­
radnak el a gyors és biztos eredmények. Sala­
zar, amikor tiz évvel ezelőtt képviselővé vá­
lasztották, egyetlen egyszer ment be a kép vi­
se,lő házba, soha többé. Ez az egyetlen látoga­
tás meggyőzte arról, hogy meddő vitákkal, sze­
mélyes tusakodással, örökös intrikákkal sem­
mire sem lehet menni. A józanság korát éljük. 
A közönség lát és tud: eredményeket követel 
s nem sokat törődik a módszerrel, ahogyan 
azokat el lehet érni. Sőt: azt a módot, mely az 
eredményeket biztosítja, még helyeselni is haj­
landó.

A kisebbségek felé persze mindennek a 
tapasztalatnak csak a — visszája, a fonákja 
mutatkozik. Tanulság azonban számukra is kí­
nálkozik már ebből. Nekik talán még nagyobb 
szükségük van vezetőre, mint az államoknak, 
Másfelől pedig a szociális és gazdasági terep 
fontossága szökik szembe, mert csak itt tud 
a kisebbségi céltudatosság, ha van, kézzelfog­
ható — eredményeket elérni. (Skin.)

Tüzel okozott a szalonnafüstölö. Cáréi. Sa­
ját tud Urziceni községben vasárnap este a sza- 
ionnafüstölő parazsától kigyulladt M e 11 a u Ká­
roly gazdálkodó házának kéménye és padlásá­
nak gerendázala. A házban senki sem tartózko­
dott odahaza s a tüzet a szomszédok vették ész­
re és oltották el. A kár biztosítás utján meg­
térül.

KI HÁNTOLTÁK A TRAGIKUS KÖRÜL­
MÉNYEK KÖZÖTT ELHUNYT KONRAD 
VIKTOR HOLTTESTÉT. Oradea. Saját tud. 
Szerdán délelőtt Kernbach cluji orvostanár és 
az oradeai hatóságok jelenlétében kihantolták 
a szomorú körülmények közt elhunyt Konrád 
Viktor holttestét. A k than tol ás eredményéről 
a hivatalos közegek nem nyilatkoztak. Csupán 
annyit sikerült megtudnunk, hogy a cluji pro­
fesszor megbeszélést folytatott Konrád Viktor 
kezelőorvosaival és lábszárának egyik részét s 
a mája1 magával viszi Clujra. tüzetesebb meg­
vizsgálás végett.
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Mlárt fegyverkezik Anglia? A „La Croix“ 
a francia katolikusok vezető lapja legújabb szá­
mának vezetőcikkében a fantasztikus méreti! an­
gol fegyverkezés kérdésével foglalkozik. A fran­
cia lap fejtegetése szerint az angol fegyverke­
zést a németek óriási méretű háborús készülő­
dése teszi indokolttá. A „La Croix“ szerint 
ugyanis a német birodalom az utóbbi négy év 
folyamán fegyverkezésre a következő összegeket 
fordította:
1933- 1931 költségvetési évben
1934- 1935
1935- 1936
1936- 1937
összesen tehát 4 év alatt 
fordított Németország fegyverkezési célokra. Ez 
az összeg 2500 millió angol fontnak felel meg. 
Ezzel szemben Anglia ezévi költségvetése mind­
össze kb. 160 millió fontot colinget irányoz elő 
fegyverkezési célokra.

3 milliárd márka 
5V 8 » »

10
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31.100 millió márkát

Vegye meg és olvassa el Románia leglátoga­
tottabb helyének monográfiáját: Székely Géza:

1 Hegykő havas—Piaira Maré 
leírása

cimfl 66 oldalas nagy könyvét, mely írásban 
és képben tökéletes ismertetést ad. Ara 60 lei, 
térképpel 90 lei. Megrendelhető a pénz előze­
tes beküldésével a szerzőnél: BHASOV, 

Str. Voevodul Mihai 23.

A hunedoarai betegsególyző igazgató özvegyé­
nek kétmilliós pere. Dévai tudósítónk jelenti: 
1932 november 12-én Torna Áron hunedoarai 
betegségéiyzőpénztári igazgató a kisvasutat hasz­
nálta. Amikor hazafelé jöttek, a kisvasút meg­
szaladt s a traszlna egy szeneskocsival ütközött 
össze. Ebből kifolyólag Torna Áron a lábát törte 
6 egyheti betegeskediés után vérmérgezésben 
meghalt. A büntető eljárás során Vasiu Lázár 
váltóőrt egyhavi fogházra el is ítélték s az özve­
gyet kártérítésével polgári perre utasították. Az 
özvegy be is adta 2 millió lei kárt követelő pe­
rét s azon az alapon, hogy a munkás gondatlan­
ságáért a munkaadó is felel, a vasgyárat is be­
vonták a perbe. A munkás gondatlansága ebben 
az esetben is bebizonyítást nyert s legutóbbi 
napokban lefolyó tárgyaláson kihallgatták Csi­
szár Dezső felsőállomási főnököt és Schoper for­
galmistát s ezeknek a vallomásából kitűnt, hogy a 
tisztviselők tudtak a betegsególyző igazgató kis­
vasúti utazásáról s Tornának erre az útra utasí­
tása volt. A legközelebbi tárgyaláson Ghiurgbiu 
vasgyári igazgatót fogják kihallgatni s azután 
fognak Ítéletet hozni a nem mindennapi perben.

EGYRE TÖBBEN VESZIK FEL A MUN­
KÁT A PÉCSI BÁNYÁSZOK KÖZÜL. Pécs­
ről jelentik: A pecsvidéki szénbányában kedd 
délután 2 órai váltáskor összesen 223 ember je­
lentkezett munkára és szállt le a bányába. Mi­
után az'öszes munkások száma 3953 ember és 
miután a három egymásután következő mun­
kaszakban 1073 bányász jelentkezett munkára, 
az összmunkásság 31.8 százaléka nem vesz 
részt a sztrájkban. — Budapestről jelentik: A 
csendőrség ideérkezett, jelentése szerint kedden 
megjelentek M°csek-Szabolcson és a pécsvi- 
tiéki bányatelepen Kéthly Anna és Malasics 
Géza országgyűlési képviselők és a sztrájk 
folytatására buzdították a munkásságot, kö­
zölve. hovv úgy Pesten, mint Pécsett tárgyalá­
sok folynak az elbocsátott munkások vissza­
vétele érdekében A munkások hangulata vál­
tozatlan. Mecsek-Szabolcson 20 asszony ki­
gúnyolt és kövekkel dobált meg egy bányász- 
csoportot. amely munkába indult, öt asszonyt 
őrizetbe vettek.

Slglieti hírek. Saját tud. A maramuresme- 
gyei Sacal község eladta egyik erdejét, amiért 
nyilvános árverésen 1 millió 200 ezer leit kapott. 
Az erősárakból a község egy községi fürdőt és 
egy kis kórházat akar építeni. Ebben az ügyben 
hétfőn helyszíni szemlére ment ki dr Guiman he­
lyettes megyefőnök. Az építkezések már április 
elsején megkezdődnek és a közegészségügyi alap 
50 ezer le:vei járul hozzá Sacal község falu fej­
lesztéséhez —- A carnpia-neneni külváros részben 
az éjszaka sötétjében feltörték Simon Béla ve- 
gyeskereskedését, ahonnan a tolvajok 3000 lei ér­
tékű árut loptak el. A rendőrség a tolvajokat el­
fogta. — Kézrekérült Oláh Gheorghe, aki több 
szoros betörésért el volt ítélve és másodízben 
megszökött a fogházból. — Vasárnap a sigheti 
rendőrtisztvisel ők jóleikerült bált rendeztek, 
aminek tiszta jövedelmét irodai beruházásra for 
ditjéít.
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Cserneezky József uradalmi felügyeld nyuga­
lomba vonul. Sacueni. Saját tud. Egy érdemek­
ben gazdag, kiváló gazdasági szaktekintély pá­
lyájára tett pontot a gyorsan rohanó idő. Cser- 
neczky József uradalmi főtisztet, a nagyklter- 
jedésü ériül melléki uradalom jelenlegi tulajdo 
nosa több, mint húszévi szolgálat után e he 
elején nyugalomba helyezte. Sokáig volt vezetője 
a br Königswalter uradalomnak is s Bihor vár­
megyében minden számottevő gazda és- birtokos 
úgy ismeri, mint a megye egyik legkitűnőbb, 
gazdag tapasztalain és nemes szivü emberét, aki 
ritka hűséggel teljesítette nehéz és felelősségtel­
jes hivatását. Nagy elfoglaltsága dacára egyik 
volt a legszeretetreméltóbb házigazdáknak és
példája a régi patináju, patriarkhális uraknak. 
Legnagyobb nótaszerzőnk: néhai Fráter Lóránd 
élete utolsó évtizedének legboldogabb óráit az 
ő szerető családi és baráti körében töltötte el s 
ez idő alatt keletkezett összes uj nótáit a Cser- 
necziky kúriában mutatta be először és Cser- 
necz.ky Józsefnek ajánlotta. A lelkiismeretes
munka után nyugalomba vonuló uradalmi fel 
ügyelőt, ezentúl is a barátok és ismerősök oszt 
hatatlan szeret«*te fogja körülvenni.

KÉRELEM. Racosul de jos-i Jézus Szíve 
temploma befejezése érdekében fordulunk 
ismételten a jó telkekhez, hogy legyenek se­
gítségünkre szerény adományaikkal. Ha Is­
tennek adunk, önmagunknak adunk! Az Ur 
Isten fizesse meg kegyes adományaikat. Szí­
ves adományokat, a Rupea lelkészi hivatal­
hoz kérem. Plébániahivatal.

A vasárnapi teadélután háziasszonyai és há< 
zikisasszonyai. Az oradeai Magyar Házban vasár­
nap délután pontosan 5 órai kezdettel újra meg­
rendezik a szokásos tea délutánt. Ez alkalommal 
háziasszonyok lesznek: Bleyer Ernőné, Haas 
Aranka, Mándi Pálné, Somogyi Istvánná és Var­
ghán é Sulyok Ica. Házikisasszonyok: Bodnár Ga­
bi, Jégh Irénke, Lónyai Gizella, Kelemén Etelka, 
Szurovecz Rózsi és Weisz Böske.

Lángbaborult a beolajozott padló — leégett
a ház. Nagykanizsáról jelentik: A 1 topéi mély­
fúrások színhelyén az egyik munkás a vállalko­
zást. vezető angol társaság irodahelyiségének 
padlóját a. helyszínen kitermelt olajjal kente föl, 
majd begyújtott a kályhába. Az olajból képző­
dött gáz a kályha melegétől felrobbant s az épü­
letet 1 ángbaboritóttá. A mérnöki műszerek és fel­
szerelési tárgyak elpusztultak. Az anyagi kár je­
lentékeny.

Nagyvásárok Sala) megyében. Zalau. Saját 
tud. Március hónapban Salaj megye területén a 
következő nagyvásárokat tartják: 3—4-én Zalaun, 
3—4-én Vale a lui Mihaion, 8—9-én Hodoson, 10— 
11-én Nusialaun, 15—16-án Valcaul de joson, 
17-én Aeuagiul de joson, 17—18-án Jiboun, 13 — 
19-én Simleul-Silvaniein, 19-én Tasnadon, 22-én 
Garceiun, 23-án Salsa gon és 31-én Ung urason. 
Ahol a vásár kétnapos, ott előző nap állat-, má­
sodik nap kirakóvásár lesz.

Temetés Oradeán. Pap Péterné szül. Pop 
Ama 38 éves korában meghalt. Temetése szerdán 
délután 4 órakor volt a bihormegyei közkórház­
ból. (Erdélyi „Concordia“.)

özv. bajesti Vitán Árpádné szül. keszthelyi 
Keszthelyi Mária 67 éves korában meghalt. Te­
metése csütörtökön délután 4 óra-kor lesz a Hal- 
ler-kápolnából. (Erdélyi „Cancordia“.)

Ras Dcsfa, abesszln herceg,
\z abcssziniai lázadás miatt kivégeztek az

olaszok.

* öreg emberek betegségeinél és nenraszté, 
ni ások bajainál, kiváltkép, ha azok renyhe bél- 
működéssel és megzavart emésztéssel állanak 
összefüggésben, akkor reggelenként egy-egy po­
hár természetes „Ferenc József“ keserűviz sok« 
szór igazi jótétemény! Az orvosok ajánlják.

Április 1-én a kéményseprést Satumaren is 
házikezelésbe veszi a város. Saját tud. A vár:« 
uj kéményseprési szabályrendeletet készített és 
úgy emelkedett jogerőre, hogy ellene az érdekel­
tek nem fellebbeztek. Ma értesítést kapta a ké- 
ményseprőmesterek, hogy április 1-én a váróé 
házikezelésbe veszi a kéményseprést. Ez az uj 
rendszer évtizedes existenciákat borított fel. \ 
város azt is közli a kéményseprő mesterekkel, 
hogy hajlandó őket szolgálatba fogadni 4000 lei 
havifizetésért, ha beadják errevonatkozó kéré­
süket.

Humoros tárgyaláson fejeződött be a regényei 
„nőrablás“. Mercurea-Ciuc. Sajtá tud. Mintha 
csak a nóta szavai váltak volna valóságra Radu 
Virág, férjezett Lungu Gáborné esetében: „kél 
legénv is szemet vetett reája..." Folytathatnák ie 
tovább, de a havasalji indulatok és külön erköl­
csök még regényesebb eseményeket teremtettek. 
Az történt ugyanis, hogy a szép Radu Virág bi- 
caz-ehei leánynak egyszerre két udvarlója ie 
akadt. Simion Topliceanu jómódú, gazdag, de 
könnyelmű életű legény és a szegény, de jó er­
kölcsű Lunga Gábor. Amint ez már a mesékben 
szokott lenni. A feltűnően szép falusi leánynak 
tetszett a két legény versengése és hol egyiket, 
hol másikat tisztelte meg bizalmával. Végre az­
tán Lungu Gábor felhasználta vet.élytársa huza­
mosabb idejű távoli étét és feleségül vette a ka- 
cér leányzót. Erről Simion Topliceanu, mikor 
hazatért, semmit sem tudott. Lungu Péter, Van 
tea P. Gheorghe, Pan tea Iosif és Gaine Todea no 
vü barátaival beült a kocsmába és mikor mai 
kellő lélekjelenlétet vettek magukhoz: elindul 
tak Radu Gheorghe házához „leánynézőbe“. Tár 
sai mulattak rajta szörnyen, de nem árulták a 
a valót. Simion Topliceanu bezörgetett szeret 
mese ajtaján. Amikor senki sem felelt: egyelte) 
taszítással belökte a gyenge fazárral ellátott kit 
házikó ajtóját. Amit látott, szörnyű volt: Lungi 
Gábort, a vetélytársat, együtt találta a „leány“ 
nyal. Erre felkapa a „leányt“ és egyik rokoni 
házában helyezte el. Az uj férj szomorúan ban 
dukolt a csendőrségre és jelentette, elragadták i 
feleségét. Aztán lassan megvirradt, tisztázódta) 
a bohózatba illő helyzetek és a felkorbácsolt in 
dulatok lassan kezdettek lehiggadni. A csendőr 
ség azonban tovább folytatta az eljárást: magán 
laksértésért. Igen humoros részletekben bővelke 
dő tárgyaláson kedden hozott Ítéletet a törvény 
szék. A jelenlevők alig tudták visszatartani ne 
vetésüket, sőt maga a komor törvényszék to kel 
lő finomsággal időnként mosolygott. Ennek le 
hét tulajdonítani a rendkívül kedvező ítél-le« 
is: Lungu Pétert. Simion Topliceanut, Pant»»
I ősi főt és Gaine Todeát a törvényszék egy-eg» 
hónapi elzárással sújtotta, azonban a végrehaj 
tást felfüggesztette. Pan te a Gheorghet a bíró iái 
felmentette.

SPORTHÍREK
SZABÓ MIKLÓS HÉTFŐN IS INDULT 

ÉS JÓ IDŐVEL — HARMADIK. Ncwyorkból 
jelentik: Szabó Miklós szombat esti 1500 mé­
teres versenye után hétfőn is rajthoz állott. Ez­
úttal a Newyork melletti Newark fedettpályán 
a másfél mcrföldes versenyen indult a magyar 
futó. Ez a versenyszám Európában nem igen 
ismert, Amerikában annál népszerűbb. Átszá­
mítva 2415 méter a táv, melyen Szabó ismét 
igen jól szerepelt: harmadik helyen végzett, a 
győztestől alig maradva le. Egy cs fél 'mérföl­
des verseny: 1. Ijish (amerikai) 6 perc 47.9 mp. 
2. Beccali (olasz), (idejéről még nem érkezett 
jelentés), 3. Szabó Miklós (magyar) 6 perc 50.3 
mp. Az időeredmény nagyon jó. Szabó az 
utolsó pillanatban fogadta el a versenyre a 
meghívást és igy a magyar sportkörök nem is 
tudtak előre rajtjáról.

SÚLYOS BÜNTETÉSEKET RÓTT KI AZ 
ASZTALI TENNISZ SZÖVETSÉG. Bucure?tiből 
jelentik Az asztali tenisz szövetség hétfőn a ké­
ső esti órákig tartó tanácskozás után a badenl 
világbajnoksággal kapcsolatban indított fegyel­
mi vizsgálat ügyében a következő ítéletet hozta: 
Eltiltások: Paneth, a Haggibor játékosa két év­
re sportszerűtlen magatartás miatt. Vladone 
UEC egy év, mert nem akart elutazni a váloga­
tott csapattal. Goldberger-Marin (UEC) egy óv, a 
szövetség megrágalmazása miatt Erős (Sporting) 
és Adelstein (Aurora) dorgálás, mert nem kö­
vették a szövetségi kapitány utasításait. Binder 
szövetségi, alelnököt az Ítélet elmozdítja tisztsé­
géből, mert olyan hatáskört tulajdonított magá­
nak, amelyre nem volt felhatalmazva. A szokat­
lanul súlyos Ítélet nagy feltűnést keltett és már­
is kialakult az a vélemény, hogy — túlzott és 
erősen látszik rajta, hogy a szövetség önigazolás­
nak szánta a román versenyzők badeni szerep­
léséért

unterm,4
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A GYERMEK
1111111111111!

„Hej, vörös a liba orra!"
Kató négyéves volt, mikor egy alkalommal 

azt mondta nővérének:
— Rózsi, zebra vagy! Hosszú fejed és csí­

kos ruhád van! Zebra, zebra!
És körültáncolta a „zebrát“ csúfos neve­

téssé:.
Ezen a napon nagy hibát követtek el, akik 

ezt hallották. Nem magyarázták meg a kis­
lánynak, milyen illetlen dolog a csúfolódás. 
Azt gondolták: hisz kicsi még! Nevettek rajta 
es örültek, hogy Kató milyen szellemes.

Miután pedig kacagtak, Kató máskor is 
igyekezett „szellemes“ lenni. Természetévé vált 
a csipkelődés. Kifigurázott mindent és min­
denkit.

Eleinte nem vette senki sem komolyan. A 
kisgyerek szájában elveszett a dolog éle. Amint 
azonban nőtt Kató, mindjobban bántotta szü­
leit ez a csúnya vonás. Próbálták leszoktatni 
róla. Késő volt. Sem szó, sem büntetés nem 
fogott rajta. Pedig egyszer már vasárnapi ki­
rándulástól esett el, mikor a régi cselédjük fel­
mondott, miatta. Palkó esete pedig a születés- 
napi tortájába, került.

Palkó a Kató öccse volt. Csöndes, rnagába- 
zárt fiúcska. Kató roppant mulatott rajta, ha 
zavarba hozhatta. Most is egészen kis dolgon 
kezdődött az összetűzés.

Palkó történelmet magolt.
— Mondd, csak fiam, hogy hívták azt a 

druszádat, aki két karddal hadakozott, a törö­
kök ellen és nagyon erős volt? — kérdezte 
Kató.

— Hagyjál tanulni, — tért ki a kérdés elöl 
Palkó.

— Hagvjalak tanulni, mert nem tudod, 
ugy-e? — kuncogott Kató. — Fogadjunk, hogy 
nem tudod!

— Azért is tudom! — fortyant fel az öccse, 
— Kinizsi!

Kató felhúzta a szemöldökét, mint aki na­
gyon csodálkozik.

— Biztos? Látod, hogy nem tudod?
Palkó kissé nehéz nebuló fejében felme­

rült a kétség.
— Ugyan, ne bosszants! — vetette oda.
Ép ekkor lépett a szobába Juliska, a har­

madik testvér. Kató hozzáfordult:
— Ne merd bosszantani a mélyen tisztelt 

urfit, mert. neked ront, úgy. mint ama bizo­
nyos Pál. Csak arra nem emlékszik őke Íme, 
hogy hogy hívták a vezetéknevén. Kinizsi, ha- 
ha-ha. Kinizsi! — És mutatóujjával a homlo­
kára bökött, jelezvén, hogy Palkónál hiányo­
san van berendezve az emelet.

A fiú nem állta tovább a „húzást“. Elvö 
rösödve felkapta a történelemkönyvet és meg­
célozta vele a Kató fejét, ö azonban elugrott. 
a könyv nekilódult az ajtónak, s a nagy kopj 
panásra bejött az apa. Egy pillantás a Palkó 
mérges, de nyílt arcára, s a Kató kárörvendő 
mosolyára, elég volt neki, hogy tisztában le­
gyen a helyzettel. Néhány kérdés és már oda 
volt a születésnapi torta. Dobostorta pedig!

Mindebben mégis az volt. a legszoinorubb. 
Hogy ez sem használt semmit. Az emberek 
kezdték ellenszenvesnek találni Katót. Az 
anyák nem szerették, ha leányaik barátkoztak 
vele. Ez nagyon fájt a szüleinek, de neki is. 
Hiszen jó szive volt alapjában, sokszor bánta 
is keservesen, amit mondott, de nem tudott 
magán uralkodni. Valami ostoba büszkeségből 
annál inkább csufolódott.

Tizen négyéves volt már Kató, harmadik 
gimnázista, mikor új tanárnő került az iskolá­
jához. Simán hátrafésült, haja. szelíd, barna 
szeme volt Erzsi néninek, de az orra egy picit 
nagy volt.

Több se kellett Katónak. Kiadta a jelszót, 
hogy Erzsi néni csúfneve: liba. A társnői közül 
néhányan tiltakoztak, de a szó ragadt: liba, —
hát liba.

Egy szép napon Erzsi néni feltűnően neki­
pirulva érkezett a földrajzórára. Nem valami 
előnyös pirosság volt az. Amúgy is nagy orra 
volt a legvörösebb, kissé dagadt is és a szemét
mintha kifújta volna a szél.

Kató valahogy még csipkedősebb hangu­
latban volt, mint egyébkor. Fogta a színes ce­
ruzáit, egy kis blokkot s a pad alatt gyönyörű 
vörösorrú libát pingátt. Szabályos, piros kari­
kát húzott a szeme köré, felöltöztette az Erzsi 
néni kék ruhájába és aláírta: „Hej, vörös a 
liba orra!“

Kuncogva mutogatta a szomszédainak. 
Piri harapdálta az ajkait, hogy ki ne pukkad­
jon. Ilus ellenben oda súgta Katónak:

— Te, ez nagyon rossz tréfa. Erzsi néni­
nek ki van sírva a szeme. Valami nagy bánata 
lehet, azt nem illik kicsufolni.

Kató egy kicsit megszeppent. Hiszen nem 
akart ő sebezni tulajdonképpen. De csak felül­
kerekedett benne a rossz szokás és vállvono- 
e-atva, felsőbbséges megvetéssel súgta tovább:

— Kinek tetszik egy liba? — És a kép 
vándorolt a pad alatt.

Végre Erzsi néni is figyelmes lett a sugdo- 
lódzásra. vihogásra.

— Mi történik ott? — szólt rá az első pad- 
ban ülő leányokra. A kép éppen Sárinál volt, 
akit gyávának tartottak a társai, mert, rögtön 
megijedt. Most is ő okozta a bajt; leejtette a 
képet, amely zizegve hullt le. félig ki a pádból, 
úgy, hogy a csücske jól kilátszott. Hiába kapott 
utána, Erzsi néni szigorúan odaszólt:

— Micsoda rajz az? Add ide. Sári!
...Sári lángvörösen állt. de mozdulni 

nem mert. Az egész osztály dermedten látta, 
hogy jön le Erzsi néni a katedráról, hogyan 
veszi ki a Sári kezéből — a saját torzképét. S 
amig nézi, fájdalmas mosoly ül ki az ajkára.

— Sári. — mondja szeliden. — ne adja 
Isten, hogy megtudd, milyen az, ha. az ember 
szenvedését kigunyolják!

Sárinak omlanak a könnyei.
— Én nem, én nem, Erzsi néni, én nemi 

— ismétli töredezetten. De árulkodni nem akar.
Akkor a negyedik padban feláll Kató. Re­

megő hangon jelentkezik: „ _ ,
— Erzsi néni kérem, Sári ártatlan. Ocsak

nézte. A képet én rajzoltam. Én ... Én... na­
gyon rossz vagyok és kicsufolok mindenkit.

És felzokog. ...... a
Erzsi néni odamegy hozza es leül mene a

padba. vagy te rossz. Kató, csak gondold
meg, hogy a gúnyolódás fáj. Ha tudtad volna, 
hogy féléjszaka sírtam és főleg, ha tudtad 
volna, hogy miért sírtam, nem csúfoltad volna 
ki a vörös szememet és a dagadt orromat. Lat- 
tod. nekem van egy kis nyomorék fiam. Nem 
tud járni. A műt héten operálták a lábát: ez 
volt az egyedüli lehetőség, hogy ezentúl nor­
málisan fejlődjék. Tegnap este mondta az or­
vos, hogy a dolog reménytelen. Legfeljebb to.o- 
kocsiban ülhet ezentúl, egész életében. _ Soha, 
soha nem lesz egészséges az én édes. jó kicsi 
fiam ... Ezért sírtam vörösre a — libakepe-
met. . ,

A leányok szemében itt is, ott is könny 
csillogott. Kató hangosan feljajdulva takarta el 
az arcát, amelyet befutott a szégyen pírja, le 
egészen a nyakáig. És rázta a zokogás. Fájó, 
vezeklő, mégis jóleső vihar volt ez. amely ke­
resztüli őrt a szívig és elsöpörte a megkergese- 
dett hibákat...

Erzsi néni szeliden simogatta a Kató fejet.
— Most már ne sirj, kisleányom. Én tu­

dom. hogy nem fogsz többé csufolódni. Gyere 
el vasárnap az én szegény kis Ferkómhoz. Fel­
vidítod egy kicsit, jó?

— Erzsi néni, — tördelte Kató, — meg tud 
nekem bocsátani?

A kis Ferkónak örömnapjai lettek azok, 
amelveken új pajtásával. Katóval játszhatott. 
A két gyerek' rajongó szerettei csüggöt egymá­
son. De ezentúl szerette Katót, mindenki, aki 
csak ismerte. Mert soha többé nem csufolódott-

Keresztúri/ G.-né.

Kút környékét kerüljétek gyermekekl 
Kút kéváról két kis bóka beesett.
Két napja már ázik-fázik kibrekeg: 
Kút környékét kerüljétek gyermekek.

Csacsi-Macsi
Azért volt ilyen furcsa neve., mert min­

ien dolgát csacsi-módon csinálta. Azért ■, i-\ 
eszünk, hogy gondolkozzunk. Csacsi-Macsinak 
is volt, de hiába volt, nem szeretett gondol­
kozni.

— Hogyisne, még gondolkozzam is, tör­
jem a fejem, hogy megfájduljon. Dehogy te­
szek ilyet.

így mondogatta Csacsi-Macsi.
Egyszer anyja elküldte egy tarisznya mo­

gyoróval a faluba, hogy adja el. Mikor beért 
a faluba, kigyulladt egy ház. Mindenki vizet, 
hordott, segített oltani, csak Csacsi-Macsi kia­
bált: „Mogyorót vegyenek, mogyorót

— Vizei hozz. ne mogyorót árulj, — mond­
ta az az ember, kinek a háza égett és elkap­
ta tőle a tarisznyát s úgy elhajította, hogy 
Csacsi-Macsi nem találta meg.

Otthon elpanaszolta anyjának hogy járt.
— Jaj, te csacsi Csacsi-Macsi, már hogyne 

haragudott volna meg. Neked is oltani kellett 
volna a tüzet.

Máskor megint elküldte anyja egy tarisz­
nya mogyoróval a faluba. Csacsi-Macsi a falu 
végén betért a kovácsmühelybe. A kovács ép­
pen vasat tűzesített. Látja a tüzet Csacsi-Macsi. 
szalad a kútra, hozza a vizet, önti a tűzbe. Ki­
aludt a tűz, megharagszik a kovács, fogja a 
piszkavasat, kergeti Csacsi-Marsit. Meg se állt 
hazáig, de már akkor mind kihullott tarisznyá­
jából a mogyoró.

Elmondja anyjának, mi történt vele.
— Jaj, te csacsi Csacsi-Macsi, ütni kellett

volna a vasat neked is, akkor örült volna u 
kovács és megvette volna a tarisznya mogyo­
rót.

Elküldi az anyja megint, egy tarisznya mo­
gyoróval. Megy-mendegéí, hát látja, hogy két 
Irutya verekedik. Nekik megy s ütni kezdi 
őket. A kutyáknak se kellett több, nekiestek, 
a tarisznyának s úgy széttépték, hogy még egy 
szem mogyoró sem maradt benne.

Búsan mondta el otthon, hogy járt me• 
gint. Mondja az anyja:

— Jaj, te csacsi Csacsi-Macsi, nem szabna 
lett volna a kutyákat bántani, közéjük kellett 
volna állanod s kenyeret hajítani ennek is. 
annak is, akkor a kenyér után kaptak volna 
s téged nem bántanak.

— Majd máskor úgy teszek, — mondta 
Csacsi-Macsi.

Elküldi megint anyja egy tarisznya mo­
gyoróval. Megy, mendegél Csacsi-Macsi. Hát 
látja, hogy két ökör birkózik egymással a me­
zőn. Odamegy Csacsi-Macsi. közéjük áll s egy 
falat kenyeret dob eléjük. Az ökrök meg neki­
estek. Csacsi-Macsi ijedtében elhajította a mo­
gyorós tarisznyát s úgy elszaladt, mint a nyúl. 
Szerencséje, hogy meg nem szúr hálták az ök­
rök.

Elmondja otthon, hogy mi történt vele.
— Jaj, te csacsi Csacsi-Macsi! Hát azét„ 

adott eszet az Isten, hogy gondolkozzál! Nem 
küldelek én többet mogyorót árulni, — mond­
ta az anyja s nem is küldte többet-

Gy. ss. i.
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Magyarország másodosztályú 
az atléta-nemzetek sorában

Német csoportosítás a világ országairól. — Románia a harmadik 
osztályban kapott helyet. — Mit ir a „Leichtathet" a magyar

atlétikáról
A Der Leictítathet-ben, a német szövetség 

hivatalos lapjában Hans Borovik, a neves né­
met sportstatisztikus 43 nemzet atléta-portré­
ját rajzolta meg és ezen az alapon, meg az 
olimpián elért eredmények alapján a 43 nem­
zetet öt osztályba sorozta. Bár osztályozásával 
sok tekintetben nem értünk egyet, az érdekes 
beosztást mégis ismertetjük. Az ő megítélése 
szerint az egyes osztályokba az alábbi orszá­
gok tartoznak:

/. osztály (6): Anglia, Egyesült Államok, 
Finnország, Japán, Németország, Svédország.

II. osztály (4): Görögország, Kanada, Ma­
gyarország, Lengyelország.

III. osztály (19): Norvégia, Ujzéland, 
Ausztrália, Ausztria, Jugoszlávia, Lettország, 
Fiilöpszigetek, Románia, Argentina, Bel­
gium, Brazília, Csile, Dánia, Észtország, 
Franciaország, Hollandia, Svájc, Délafrika, 
Csehszlovákia.

IV. osztály (9): Luxemburg, Mexikó, Pe­
ru, Portugália, Egyiptom, Kina, India, Spa­
nyolország, Törökország.

V. osztály (4): Lichtenstein, Afganisztán, 
Bulgária, Izland.

A mi szerény ellenvetésünk a következő:
Az első: hol van Olaszország? Ejnye-bcj- 

nye, azt egészen kifelejtették! A második: Szép 
az udvariasság, de mi az ügyességi számokban 
egészen gyenge Angliát és a középtávon és a 
súlyszámokban szintén mérsékelt Japánt nem 
mérnök az első osztályba sorolni. Véleményünk 
szerint mind a kettőt csak a második osztályú 
kely illeti meg.

A második osztályból viszont Lengyelor­
szág és főként Görögország lába lóg ki. Főleg 
akkor, ha a III. osztályban lévő és legalábbis 
Görögországot, de valószínűleg Lengyelorszá­
got is verő Norvégiára, Franciaországra, Ar­
gentínára gondolunk. A magyarok minden­
esetre az őket megillető helyre kerültek és 
nincs okunk méltatlankodni amiatt a kép 
miatt sem, amelyet Borovik a magyar atlétiká­
ról rajzol. Csak a múlt feltárásában feledékeny 
kissé, mert bizony a háború előtt volt idő, 
amikor a magyar atlétika lényegesen erősebb 
volt a németnél. A róluk szóló rész a követ­
kező:

„A magyar-német atlétikai összeköttetés 
immár 40 esztendős. Az első atléták egyike, 
akiről mi a magyar atlétika magas nívójá­
ról meggyőződést szerezhettünk, a közép- 
távfutó Bodor volt, aki fénykorában több­
ízben találkozott Hans Braummal. A há­
ború után a magyarok még erősebbek lettek 
és képességeikről a két ötnemzet versenyén, 
1925-ben Bécsben és 1935-ben Berlinben 
szerezhettünk jó benyomásokat. Az olimpiai 
játékokon a magyarok nem szerepeltek 
olyan jól, mint általában várták tőlük, de 
azért tudtak bátran harcolni. Nagy távfutó­
juk, Szabó az ősszel sokkal jobb volt, mint 
Berlinben és az általa felállított rekordok 
még a finnek csodálatát is kivívták. A főis­
kolai világbajnok Sir 1936-ban nem volt 
olyan jó, mint 1934-ben és 35-ben, néhány­
szor Gycnes is legyőzte. Jó rövidtávfutók 
még Gerő, Minai, Vadas és Zsitvai. A két 
utóbbi elsősorban 400-as. A fiatal Temesvári 
nem váltotta még be, amit ígért, a szorgal­
mas Iglóinak azonban sikerült 1500 méteren 
4 percen belül futnia. (Alaposan. Szerk.) A 
két hosszú pályaversenyen Kelen, Simon és 
Szilágyi személyében jó képviselőik vannak 
a magyaroknak és gáton Kovács még min­
dig helytáll magáért. A hármasugró Somló 
sokat javult. A legjobb magasugró még min­
dig Bodosi és a legjobb távolugró Koltai. A 
dobószámokban a magyarok az elmúlt évben 
nem voltak olyan jók, mint a régebbi idők­
ben. Madarász és Remecz a diszkoszvetés­
ben megelégedtek a 48 méterrel, súlydobás­
ban csak Horváth és Darányi jutott 15 mé­
ter fölé. A gerely vetésben Várszegi egyedül­
álló. Jelentős fejlődést mutatnak a magya­
rok a női atlétikában. A magasugró Csák 
győzelme egyike volt az olimpia meglepe­
téseinek.“

Az ismertetés nagyjából a magyar atlétika 
ismeretéről tanúskodik. Igazában csak azt ki­
fogásolhatjuk, hogy a síkon 10.5, 21, 33.3 és 
48.2-es eredményeket elérő Kovácsról csak 
mint gátfutóról emlékszik meg, ott is csak úgy 
mellékesen. Na meg azt, hogy Csák olimpiai 
győzelméből a magyar női atlétika fejlődésére 
következtet . . .
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XT , . Izgalmas pillanat a kanadai—német jégkorong mérkőzésen
Nagy érdeklődés mellett zajlottak le Berlinben a jégkorongütő viláelninnk-•5<r i , mei. Világbajnok Kanada lett, akit a Kimberley Dynamiters képvIseH a3nemin 
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Sí-csapa tverseny 
a Székely földön

Gheorghemből jelentik: Nagy közönség előtt, 
gyengébb hóviszonyok mellett rendezi« meg az 
EKli gheorgheni isi csapat a a Morca re.eine és 
("111eorghe.nl városközi sí-csapatversenyt. melynek, 
eredményeit az egész székely vidék nagy érdek, 
lődéssel várta. Ez volt az első alkalom, ahol a 
fiatal gheorgheni élcsapat a nagyobb múltú ée 
fejlettebb cinci csapattal állott szemben ée en, 
nek ellenére szép eredményt tudott elérni.

8 km. női távfutás: Barabáséy Babko (Gheor- 
glieni) 30 perc. 2. György Baba (Chic) 41 perc 
38 mp. 8 km. junior távfiitás: 1. Sprenc Ferenc 
(Ciuc) 23 perc 16 mp. 2. Lecca György (Gheor­
gheni) 3? perc 27 mp. 3. Gál Endre (Gheorgheni) 
37 perc 35 mp. 15 km. senior távfutás: 1. Nedelka 
(Ciuc) 54 perc 20 mp. 2. Keresztes fCiuc) 55 porc 
31 mp. 3. Cseh Miklós (Ciuc) 56 perc 07 mp. Sze­
nior akadályverseny: 1. Költő Vilmos (Gheorghe­
ni) 27.5 mp. 2. Drócsa Imre (Ciuc) 27.75 mp. 3 
Zárug István (Gheorgheni) és Nedelka János 
(Ciuc) 29 mp. Junior akadályverseny: 1. Lecca 
György (Gheorgheni) 29 mp. 2. Gál Endre (Gheor­
gheni) és Cseh Miklós (Ciuc) 30 mp. Nőj aka­
dályverseny: 1. Daradicsné (Ciuc) 37 mp. 2. Bara- 
bássy Ba.bkó (Gheorgheni) 40 mp. Gyermek aka­
dályverseny: 1. Berec Csaba (Gheorgheni) 37.5 
mp. 2. Lecca László (Gheorgheni) 44 5 mp. Sze­
nior csapatverseny: 1. Ciuc (Nedelka, Kerezstes, 
Cseh) 2 óra 25 perc 58 mp. 2. Gheorgheni (Mik­
ié, Zárug Both.)

Uróverseny: 1. Drócsa Imre fCiuc) 17, 16 és 18 
méter, 2. Nedelka. János (Ciuc) 15.5, 17.5 és 17 mé­
ter, 3. Romfeld Ákos (Gheorgheni) 21.5 és 18, 
méter.

Herber Bayer első, a magyar Szekrényessy. 
pár negyedik a páros műkorcsolyázó világbajnok, 
ságon. Londonból jelentik: A páros műkorcso­
lyázó bajnokságot Londonban rendezték meg Á 
végeredmény: 1. Herber, Baer német 80.1 pont,
8.5 helyezési szám. 2, Pa-uein osztrák 75.5 pont,
11.5 helyezési szám. 3. Cliff házspár angol 73.5 
pont, 21.5 helyezési szám. 4. Szekrényessy test, 
vérpár 71.0 pont, 30.5 helyezési szám. 5.' Kock, 
Noack német. 6. Catta.neo olasz. A női világbaj­
nokság kötelező gyakorlatai után az angol Euró­
pába j nők nő Co!ledge vezet, az ugyancsak angol 
Taylor és a svéd Hültén előtt.

Kiadó
bútorozott szoba, für­
dőszobával. Ci.m: Ora­
dea, Nie Zsiga 9.

Három szobás
a 1 l*ovas komplett uteái 
lakás, május 1-től ki­
adó. Oradea, Str. Si­
meon Barnutiu No. 1-a.

Üzlethelyiség,
kenyórüzletnek alkal­
mas kiadó. Ugyanott 
mángorló gép eladó. 
Oradea, S trad a Aurel 
Vlaicu 33. szám.

Kiadó
májusra nagy szuterln 
szoba konyhával. Str. 
Delavrancea 43. SztariM 
ház.

Szép parkban
3 szobás comfortos la­
kás, kocsiszínnel, istál­
lóval, gyümölcsössel és 
kerttel azonnal kiadó. 
Oradea, Str. Moldova 45

1 utcai szoba
konyha, spelz kiadó. 
Oradea, Str. Nicolae 
Zsiga 50. szám._______

Egyszoba, konyhás
lakás azonnalra kiadó. 
Oradea, Str. Alexandri 
13. szám.

Gyermektelen
pontos fizető tisztviselő 
keres 1 szoba, előszoba, 
esetleg 2 kis szobás la­
kást mellékhelyiségek­
kel április vagy május 
1-re. Cimet a kiadóba 
kér.

Adás-vétel
Vegyes gyümölcsfák

vadon,ook jutányos áj 
ban eladók. Oradea Sta 
Leaganului 12. szám.

Pálinka főző üst
eladó. Cint a kiadóban.
Őszi (francia) barack

csemeték kaphatók min­
tabarackosomban. Dr 
Kaczián Kálmán, Óra, 
dea, Dr Ciorda$-u. 46.

Fajgyümölcsfák,
díszcserjék, fenyők és 
alak bukszusok, garan­
tált minőségben olcsón 
kaphatók. Széles fais­
kola, Oradea, Str. B. P. 
Hasdeu 5. szám._____

Vj schimbás-ruha
két zubbonnyal és kő, 
pennyel, valamint tel­
jes felszereléssel, csíz, 
mával, olcsón eladó. 
C:m a kiadóban.

Alkalmi vétel 
4 szobás

comfortos magánház 
jutányos áron eladó. 
Értekezni: Grade, Str. 
Sirám hä No. 2.

HMőbféU

Készült a Szent László-nyomda Rt köriorgögépé a, Oradea, Strada Regele Carol a No. 8.

Tavaszra
kézzelkcrtött gyermek- 
ruhamodellek, valamint 
ágy kabátok, tirolikala- 
pok, harisnyafejeiés és 
szemszedés,' Bodá.nénál, 
Oradea, Strada Avram 
Jancu 16. Vegytisztitás 
és kózimunkaüizlet.
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